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Seljes síkcrret folynak 
a nagy királyi hadovakorlatok 

Beck lengyel külügyminiszter visszautazott Uarsóba 
(BUCURESTI.) (Rador.) Illetéke 

körök elhatározták, hogy a királyi had- 
avakorlatokról nagy filmet készitenek 
külföldi propaganda céljaira. A királyi 
hadgyakorlatok egyébként teljes rend- 
ben folynak. Tegnap már nanuobb 
szabásu légi hadgyakorlat és légi ütkö- 
zet is volt, amely programszerüen ment 
végbe. A hadgyakorlatokba a tenge- 
részet is bekapcsolódott. Tegnap Tata- 
rescu koronatanácsos, Calinescu belügyi 
és dr. Marinescu népjóléti miniszterek, 
valamint Marinescu tábornok államtit- 
kár a fővárosból a hadgyakorlatok szin- 
helyére utaztak. A galatii állomáson 
ünnepélyesen fogadták őket. A királyi 
hadgyakorlatok után hir szerint a dip- 
lomáciai testületben bizonyos változá- 
sok lesznek, illetve betöltik az ürese- 
désben levő tisztségeket. 
A nagy királyi hadgyakorlatokra Ga- 

tacba érkezett még Calinescu belügymi- 
aiszter, Titeanu sajtó és propagandaügyi 
alminiszter és számos ujságiró köztük 
több külföldi hirlapiró is. Az előkelő 

az élen a hatóságok fejei ünnepélyesen 
fogadták. 

A COTNARI SZÖLÖTERMELŐK 
AJÁNDÉKA 

(IASI.) (Rador.) Az Öfelsége által 
kezdeményezett szőlőtermelési verseny 
után a cotnari szőlőtermelők elhatá- 
rozták, hogy Őfelségének hódolatuk 
jeléül ezen a területen egy kis szőlő- 
területet ajánlanak fel, amelyen kas- 
télyt is épitenek. 

UJ VONATJÁRATOK 
A téli időszámitás életbeléptetésével 

a CFR vezérigazgatósága elhatározta, 
hogy Amszterdam, Belgrád, Berlin, 
Budapest, Calais, Kattovicz, Nizza, 
Páris stb. felé a gyors, Szimplon és 
Rapid vonatokon külön közvetlen ko- 
csikat állit be az utasok kényelmére. 

BECK HAZAUTAZOTT 
(BUCURESTI.) Beck ezredes, lengyel 

külügyminiszter tegnap hazautazott az 

Oraseni vámállomáson keresztül. A lá- 

togatással kapcsolatosan kiadott hiva- 
talos közlemény hangsulyozza, hogy a 

lengyel és román külügyminiszterek 

bizalmas és baráti eszmecserét felytat- 
tak a két országot érintő nemzetközi 
kérdésekről. Becket a megbeszélés után 
Öfelsége II. Károly király is kihallga- 
táson fogadta. Ugyancsak visszautazott 
állomáshelyére Franasovici varsói 70- 
mán nagykövet is. 

MINISZTERI FIGYELMEZTETÉS 

(BUCURESTI.) (Rador.) Tegnap a 
földmüvelésügyi minisztériumban Io- 
nescu-Sisesti elnökletével a szolgálati 
főnökök megbeszélést tartottak, amely- 
nek végeztével a miniszter sajnálkozá- 
sát és rosszalását fejezte ki az utóbbi 
napokban történt események miatt, 

amelyek miatt a minisztérium több 
tisztviselőjét a biróság elé állitották. 
Felhivta a megjelenteket, hogy minden 
erejükkel törekedjenek arra, hogy a 
közvéleményben állitsák helyre a bi- 
zalmat a földmüvelésügyi minisztérium 
szerve iránt. Ez csak ugy történhetik 
meg, ha az összes nem megfelelő ele- 

meket eltávolitják. 
-0- 

vendégeket Cadere királyi helytartóval 

Mit javasol a 

A tegnapot az erős diplomáciai tevé- 

kenység napjának is lehet nevezni. 
Londonban, Rómában, Varsóban és 
Münchenben lázas munka folyt az 
ellentétek békés elintézése érdekében. 
Mig ez a tevékenység Európában min- 

lását célozta, addigapalesztinai összes 
fisvelmeztetések hiábavalónak bizo 
nyultak, Ott ugyanis a helyzet a vég- 
sőkig elkeseredett, olyannyira - és ez 
az elmult 24 óra legnagyobb eseménve 

- hogy a kelonai parancsnokság át- 
vette az uralmat az egész ország felett 

és nem törődve az arab aktivisták 
guerilla harcot kimondó határozatával, 
a legkiméletlenebb harcmodor alkal- 
mazásába kezdett. Ez természetesen 

nem jár kölcsönös, nagyobb véráldoza- 
tok nélkül, bár a végeredmény felett 
pillanatig sem lehet kétség. Anglia 

vitatható, hogy azok az eszközök, ame- 

lyeket majd a helyzet elrendezése ér- 
dekében alkalmazni fog, tartósan biz- 
tosithatják-e a békét ezen a földön. A 
brit minisztertanács idevágó határoza- 
tai még ismeretlenek és csak azok nyil- 
vtánosságra hozatala után lehet észrevé- 

den bizonnyal a béke tartós állandósu- 

győzedelmeskedni fog. Az azonban már 

növidesen kedvező fordulat 
lárható a magyar-csehszlo- 

vák ellentétek üdyében 
Enrópaszerte megeélenkült a diplomácial tevékenuség 

Völkischer Beobacater Pprátának ? Beck 
lenéuei kölüsyminiszter belejezte románlal táréualá- 
sali -Mözvetlén táróualások kezdődnek Magyarország 
és a ruszin kormany közölt - A palcszilnal helüze 

teleket füzni a tervekhez. 
A fontosabb események a követke- 

zők: 

ERÖS DIPLOMÁCIAI MUNKA 
MINDENÜTT 

(LONDON.) (Reuter-Rador.) Az álta 
lános viszonyokkal kapcsolatban min- 
denütt a legerősebb diplomáciai munka 
észlelhető. A brit minisztertanács to- 
vább folvtatja tanácskozásait, amelyek- 
rőlmégmindig nem adtak ki hivatalos 
jelentést. Beavatottak szerint az angol 
kabinet már letárgyalta a brit-olasz 
egyezmény életbeléptetéséhez szükséges 
lépések módozatait és megállapitotta 

a spanyol polgárháboru megszünteté 

sére vonatkozó terveket is. Jelenleg a 

kormányátrendezés kérdése forog sző- 

nyegen. Erre vonatkozólag tudni vélik, 

hogy sir Thomas Inskip nemzetvédelmi 

miniszter megválik tárcájától és más 

fontosabb megbizatást fog kapni. 

Ugyanez a vélemény tartja magát 

Hoare belügyminiszterről is, akit a brit 

uralkodó tegnap hosszabb magánkihall. 

gatáson fogadott, amely alkalommal 

Hoare ismertette az uralkodóval a lég- 

védelmi intézkedések minden fázisát. 

ÉElénk diplomáciai tevékénység 
mindenütt 

Hasonló erős diplomáciai tevékenység 
észlelhető Lengyelországban is. Beck 
lengyel külügyminiszter visszatért Bu- 
curestiből, illetve Galatiból Varsóba A 
Havas ügynökség varsói jelentése sze- 
rint Sidor szlovák miniszter a szlovák 
autonomista párt elnöke bevárja Beck 
hazatérését, hogy vele tárgyalásokat 
folytathasson. Ugyanakkor Ljubienszky 
lengyel meghatalmazott miniszter még 
Budapesten maradt, ahová megérkezett 
Dembicky belgrádi lengyel követ is. A 
két lengyel kiküldött tegnap ismét hosz- 
szabb megbeszélést folytatott Kánya 
magyar külügyminiszterrel és hir sze- 
rint este hazautaztak. Sembeck a német, 
francia olasz, angol és magyar követek- 
kel tárgyalt hosszasan. 
Rómában Ciano gróft fogadta a len- 

gyel és magyar ügyvivőket, majd Ná- 
polyból visszajövet Lord Perth-szel tar- 
tott megbeszélést. Münchenben Ribben- 
trop fogadta dr. Tisó szlovák miniszter- 
elnököt, aki a megbeszélés után Pozsony 
ba utazott beszámolóra. 

A világsajtó álláspontja 

(BERLIN.) (Rador.) A német sajtó 

nagy figyelmet szentel Lengyelország 

külpolitikai akciójának. A szlovák mi- 

niszterek németországi látogatásához 

nem füznek megjegyzéseket. Hangoztat- 

ják, hogy az utazás terve a szlovákoktól 

származik és Németország állásfoglalá- 

sa folytatása a müncheni értekezleten 

megkezdett törekvésnek. Hir szerint a 

szovákokkal való megbeszéléseken Rib- 

bentropp azt kivánta, hogy mielőbb ve- 

gyék fel a tárgyalások megszakadt fo- 

nalát. Nagy feltünést kelt a,Völkischer 

fogást képviseli, hogy az uj 
Csehszlovákiának a legelőnyösebb 

volna a Németországba való beol- 
vadás. 

CLUJ, 1938. Október 22. 

VII. évfolyam, 280. szám, 

Beobachter" vezércikke amely azt a fel 

Szombat 

A csehek Németországban gazdaságilag 
teljes mértékben érvényesülnének és 
nyilvánvalóan a legteljesebb mérvü ön. 
kormányzatot kapnák és a lap szerin 
számos prágai lakos ugyancsak ezt az 
álláspontot képviseli. 

BECK UTJA 

(VARSŐ.) (Rador.) A lengyel körök 
nagy jelentőséget tulajdonitanak Beck 
külügyminiszter romániai utjának, 
amelyet tontos ténynek könyvelnek el 
Középeurópa politikai fejlődéséne 
szempontjából. A ruszinszkói felkelés 
egyik szomszédos állam szempontjából 
sem közömbös és Lengyelország kész- 
séggel felajánlja szolgálatit Közép 
európa megbékélésének érdekébel 
Nemcsak Lengyelország, Románia és 
Magyarország, de a cseh nemzet szem- 
pontjából is fontos a kérdés rendezése. 
Beck akciója semmiben sem keresztezi 
Románia érdekeit. 
(VARSÓ.) (Rador.) Sidor szlovák 

képviselő lensvelországi utjával kap- 
csolatban a Kurrier Poranny a követ- 
kezőket irja: A lengyel közvélemény 
nagy tisztelettel köszönti a hősies szlo- 
vák nemzetet. A jelen pillanat elhatá- 
rozó a szlovák nemzet sorsára, mivel 
most kell szabályoznia a szomszédaival 
való kapcsolatait, ami hosszu évekre 
meghatározza a szlovák nemzet fejlő- 
dését. Azt kivánjuk, hogy a szlovák 
nép olyan határozatokat hozzon, 
amellyel megmutatja a világnak, hogy 
megérti a történelmi sorsfordulatot. 

KÖZVETLEN TÁRGYALÁSOK 
(BERLIN.) (Rador.) A német sajtó 

véleménye szerint a ruszin kormány 
és Magyarország között közvetlen tár- 
gyalások kezdődnek. Egyes német érte. 
sülések ugy tudják, hogy Brody ruszin 
miniszterelnök már el is utazott Ma- 
gyarországra, de illetékes budapesti 
körök erről nem tudnak. A ruszin kor- 
mány egyébként bizottságot alakitott 
Szlovákia és Ruszinszkó határainak 
megállapitására és hasonló intézkedé- 
seket kér a szlovákoktól is. A rutének 
a szlovákoktól kérik az eperjesi, sárosi 
és poprádvidéki területek Ruszinszkó- 
hoz való csatolását és kormányuk ezt 
a kérést közölte Chwalkowszky cseh- 
szlovák külügyminiszterrel is. 
(LONDON.) Itteni tájékozott helyen 

ugy tudják, hogy a magyar-csehszlo- 
vák ügy a legközelebbi órákban a dip- 
lomáciai erőfeszitések szinhelyéről ujra 
átkerül a tárgyaló asztalra. 
(BELGRÁD.) (Rador.) A jugoszláv 

fővárosban az a hir járja, hogy a cseh- 
magyar kérdésben Berlin és Róma kö- 
zött diplomáciai uton megegyezés jött 
létre és lehetséges, hogy a kérdésben a 
legközelebbi órákban létrejöhet a tel- 
jes megegyezés. Ugy tudják, hogy a 
csehszlovák kormány a szlovák és ru: 
szin miniszterek bevonásával idevonat 
kozóan nagyfontosságu minisztertaná- 
csot tart. 

MIT MOND A NÉMET FÉL- 
HIVATALOS? 

(BERLIN.) (Rador.) A Deutsche 
Diplomatisch Korrespondenz a magyar- 
csehszlovák viszályról a következőket 
irja: Mindenütt elismerik annak szük- 
ségességét, hogy olyan megegyezés 
jőjjön létre, amely a kibékülés és állan- 
dóság elemeit tartalmazza. Elsősorban 

tiszteletben kell tartani a néprajzi 

elvet, amelynek elsősége van minden 



egyéb fölött és a gazdasági vagy köz- 
lekedési megoldásoknak háttérben kell 
maradniok. A magyaroknak és szlová- 
koknak meg kell egyezniök és a ma 
gyar-szlovák határt ugy kell megálla- 
pitani, ahogy a német-csehszlovák ha- 
tárkérdést szabályozták. Elsősorban 
meg kell állapitani, melyek a kivált- 
képen magyar lakosságu területek és a 
kétes esetekben, amennyire csak lehet, 
ki kell zárni az igazságtalanságokat. 
Minden más meggondoláson felül el- 
sőbbséget kell biztositani az önrendel- 
kezési elvnek. Örvendetes az a tény, 
hogy bár a két fél megmarad a maga 
élláspontja mellett, mind a kettő nyil- 
vánitja azt az akaratát, hogy harmadik 
hatalom követitésével megoldás jőjjön 
létre. Igy számos magyar és szlovák 
személyiség megbeszéléseket folytatott 
Berlinben, 
keresték a megegyezés lehetőségeit. A 
középeurópai medencének barátságos 
kapcsolatokra van szüksége és az állan- 
dó határok létesitése egyike a leglé- 
nyegesebb feltételeknek Németország 
közvetitő tevékenysége hamarosan az 
összes vitás kérdések méltányos és 
végleges megoldását fogja eredményez- 
ni. Egyébként Beck utjának német és 
olasz részről nagy jelentőséget és ko- 
moly eredményeket tulajdonitanak. 

CSEH-NÉMET ÖSSZEÜTKÖZÉS 

(BERLIN.) (Rador.) A német távirati 
iroda lohowitzi jelentése a következő- 
ket mondja: A német csapatok eltávo- 
zása után mintegy 50 cseh éegu tiszt 
vezetése alatt behatolt egy, a határvo- 
nalon tul fekvő faluba. A csoportban 
ott velt a csehszlovák hadsereg néhány 
tagja is. Terrorizálták a lakosságot és 
követelték Hitler kancellár fényképé- 
nek és a horogkeresztes lobogólnak el- 
távolitását és tuszokat akartak maguk- 
kal vinni. A csoport néhány tagja fosz- 
togatott is. A német határőrök és egy 

géppuskákkal 
különitmény megjelenésére a csehek 

azonnal visszahuzódtak, de amint cseh 

területre léptek, tüzelni kezdtek. A 

határőrök és a csendőrök válaszoltak. 

Egy német határőr megsebesült, a cse- 

hek pedig öt halottat hagytak a hely- 

szinen. 
UJ JUGOSZLÁV KÖVET 
BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) Horthy Miklós kor- 

mányzó tegnap ünnepélyes keretek 
között fogadta Rasinszki Szvetozár 
jugoszláv rendkivüli követet. 

LENGYEL-MAGYAR ÜNNEP 

BUDAPESTEN 
(BUDAPEST.) A magyar társadalmi 

szövetség és a lengyel-magyar társaság 

rendezésében tegnap délután a buda- 

pesti Bem szobor előtt a legyel-magyar 

barátság jegyében százezres tömeg 
részvételével tüntető gyülés volt. 

LENGYELORSZÁG NAGY 
ÜNNEPE 

(VARSÓ) (Lengyel T. I.) November 

15-én ünnepli meg Lengyelország fel- 

Zabadulásának 20-ik évfordulóját. Ez 

alkalommal a fővárosban soha nem 

látott katonai felvonulás lesz Moscicky 

elnök és Rydz Smigly marsall előtt. 

HITLER VEZÉRKANCELLÁR 
SZEMLEUTJA 

(LINZ.) (DNB) (Rador.) Hitler vezér- 

kancellár tegnap Linzből a moldva- 

menti szudétanémet területek meg- 

szemlélésére indult. Kiséretében Hen- 
lein, Seiss-Inauart, Dietrich sajtófőnök 

stb. tartózkodnak. Hitler egyébként 

köszönölevelet intézett a szudétanemet 

ferületek megszállását vezető Brau- 

chiseh vezértábornokhoz, a német had- 

sereg főparancsnokához. 
FRANK NEMZETI SZOCIA- 
LISTA IGAZSAGÜGYMINISZ- 
TER BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) (MTI) (Rador.) Frank 

nemzeti szocialista igazságügyminiszter 
tegnap délben Budapestre érkezett. 

ahol az állomáson Mikecz Ödön ma- 

gyar igazságügyminiszter, bárciházi 

Bárczy István miniszterelnökségi ál- 

lamtitkár, Tasnády Nagy András, az 

egyesült keresztény párt elnöke és a 

fársadalmi előkelőségek nagy csonortja 

fogadták. Frank elhaladt a tiszteletére 

kirendelt diszszázad előtt, majd az 

összegyült lakosság lelkes éljenzése 

között feleségével és kiséretével együtt 
szállására hajtatott. Délután kihallga- 

miniszter 

Rómában és Varsóban és 

felfegyverzett rendőr- 

táson jelent meg Horthy kormányzó 
előtt és este résztvett a Kánya külügy- 

által adott diszvacsorán. 
Előadását a Pázmány Péter tudomány- 
egyetemen ma délután tartja meg. 

KENNEDY U sS. A NAGYKÖ- 
VET A FEGYVERKEZÉS 

(LONDON.) (Reuter.) Kennedy, az 
Egyesült Államok nagykövete tiegnap 
egy londoni gyülésen felszólalt és be- 
szédében többek között a következőket 
mondotta: / 
- A fokozott felszerelés minden 

békecélzat mellett is előbb-utóbb bor- 
zalmas háboruhoz vezet. Ezt meg kell 
akadályozni az idejében alkalmazott 
leszerelési inditványokkal és szerződé- 
sekkel. Ezekhez azonban józan megal- 
kuvás és államférfiui bölcsesség kell, 
amely azt kell hangoztassa, hogy a de- 
mokrata és a totális államok közötti 
ellentétek keresése és szitása egyene- 
sen bünös könnyelmüség. 

DE VALERA HARCIAS 
ÜZENETE 

(DUBLIN.) (United Press.) Az ir 
szabadállam északi határán tegnap 
nagy gyülés volt, amelyen követelték 
egész Irországnak a szabadállamhoz 
való csatolását. De Valera miniszter- 
elnök ez alkalomból kifolyólag a kö- 
vetkező üzenetet küldötte a gyülésen 
résztvevőkhöz: 
- Azonnal véget kell 

föld széttagozottságának, amely türhe- 
tetlen tovább. Ez nem csak Irország, 
de elsősorban Anglia érdeke is. 

DALADIER ÉS ELUM 
TÁRGYALÁSAI 

(PÁRIS.) Daladier tegnap megbeszé- 
lést folytatott Leon Blummal a nem- 
zetközi helyzetrőll A megbeszélések 
barátságos szellemben folytak le. 

(PEKING) (Exchange Telegraph,) 

változatlanul erős harcok dulnak, dme- 
lyeknek során a japánok tegnap a 
jangce-folyó mentén ujabb sikereket 
értek el. Az itt folyó küzdelmeket a 
folyón manőverező japán flotta is erő- 
teljesen támogatja, annak ellenére, 
hogy a kinaiak aknazárral kisérelték 
meg a gőzösök feltartóztatását. Sikeres 
küzdelmekről számol be a Domei iro- 
da a Kanton elleni harcokban is, 
amennyiben a japánoknak sikerült a 
hevenyészetten összeállitott kinai vé- 
delmi csapatokat szétszórni és Kantont 
már 36 kilométerre megközeliteni. 

Kanton minden valószinüség szerint 
kardcsapás nélkül fogja megadni magát, 
mert kétes, hogy a középkinai kormány 
tud-e megfelelő védelméről gondos 
kodni. 

Kiméletlenül folyik Palesztina 
megtisztitása 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter-Rador.) A 
Szentföldről befutó jelentések szerint a 
brit kormányzat teljes mértékben be- 
váltotta azon fenyegetőzését, hogy a jö- 
vőben a legkiméletlenebb eszközök alkal 
mazásától sem riad vissza, ha a terror- 
cselekmények meg nem szünnének. Ezt 
igazolják a tegnapi események Jeruzsá- 
lemben ugyanis a körülzárt és az Omar 
mecset mellett elterülő negyed kifüstö- 
lése teljes energiával megindult. A brit 
osztagok mindn vonalon egyszerre kez- 
dették meg a bevonulást és irgalmatla- 
nul lelőttek minden ellenálló arabot, 
akik közül sokan a házak fedelén he- 
lyezkedtek el és tüzeltek a karhatalom 
osztagaira. Ezeket alacsonyan keringő 
hadirepülőgépekről vették gépfegyver- 
tüz alá. Miután a brit katonaság csak 
lépésről-lépésre haladhat előre, a halot- 

tak száma még nem ismeretes, mert bár 

azokat többszázra becsülik, eddig csak 
18 halottat tudtak az uccáról összeszed- 

ni. Ezek közül kettő asszony volt. A 

Szentföld fővárosa természetesen telje- 
sen az események hatása alá került A 
három legnagyobb bank és az áruházak 

legtöbbje már napok óta zárva tart, 

ami módfelett megbénitja a forgalmat. 

Az élelmezést viszont az neheziti meg, 
hogy a fővárosba vezető országutakon 
egyetlen jármüvezető élete sem biztos, 

mert állandó merényletnek van kitéve. 
A jeruzsálemihez hasonló esemény zaj- 

vetni az ir 

Ugyancsak Párisból jelentik, hogy Bon- 
net külügyminiszter tegnap kihallga- 
táson fogadta Cesianu párisi román 
követet. A francia fővárosban egyéb- 
ként Lemery szenátor elnökletével szö- 
vetség alakult, amely a közjólét és a 
nemzeti haladás elősegitését tüzte ki 
céljául, Ugyancsak Párisból jelentik. 
hogy Bonnet hosszabb megbeszélést 
folytatott Waltzek párisi német nagy- 
követtel is. 

A II-IK INTERNACIONÁLÉ 
ÁLLÁSFOGLALÁSA 

(BRÜSSZEL) A második internacio- 

nálé végrehajtó bizottsága befejezte 
tanácskozásait. Határozati javaslatában 
a müncheni egyezménnyel szembe he- 
lyezkedik és azt ajánlja az internacio 
náléba tartozó összes pártoknak, hogy 
egymás között a kapcsolatokat a lehető 
legszorosabbra igyekezzenek füzni. 

MIT AKARNAK A TAN- 
GANYIKAI HINDUK? 

(KALKUTTA.) A tanganyikai 25 ezer 
hindu vezetői táviratot intéztek az in- 
diai nemzeti kongresszushoz, amelyben 
aggodalmukat fejezték ki amiatt, hogy 
a tanganyikai gyarmat esetleg Német- 
ország kezébe kerülhet. Hatalmas be- 
fektetéseik elvesznének, ha a gyarmat 
német birtokba menne át. 

AZ UNIÓ BIZTONSÁGA 

(NEWYORK.) (Rador.) lekes amerikai 
belügyminiszter Hollywoodban beszé- 
det mondott a demokrácia érdekében 
alakult bizottság előtt. Hangoztatta, 
hogy a parancsuralmi gondolatok egyre 
nagyobb tért hóditanak. Az Egyesült 
Államok biztonsága pedig meglehetősen 
laza. Amerika megtanulhatta a leg- 
utóbbi eseményekből, hogy csak ma- 
gára támaszkodhatik szabadsága és te- 

A közép- és délkinai frontszakaszokon 

rületi épségének védelmében. 

Erős harcok a kinai frontokon 
lott le Haifában és Nablusban is ahol 
az arab kerületek kifüstölését szintén 
megkezdették, mig Bethlemben valósá- 
gos ostromharc folyik a várost körülvett 
Bbrit katonaság és a megszálló arabok 
között Lyddában is kemény küzdelem 
alakult ki a már régebb felgyujtott és 
porrá hamvasztott állomás épülete előtt, 
ahol az arab aktivista csoportok ásták 
be magukat. A küzdelmek később át- 
terjedtek a városra is, ahol egy brit szá- 
zadra három bombát dobtak, amelyek 
12 embert széttéptek. A hadítörvényszé- 
kek mindenütt erőteljes tevékenységet 
fejtenek ki. Jeruzsálemben tegnap 3, 
Tulkaremben 1, Haifában 2 halálos ité- 

letet hoztak. Jelentés érkezett arról is, 
hogy a Haita-mossuli olajvezetéket 8 

helyen vágták át és mindenütt meggyuj 
tották azt. A tetteseket csak egy helyen 
sikerült elfogni három arab fiatalember 

személyében, akiket azonnaj agyonlőt- 

tek A jeruzsálemi kormányzóság teg- 
napi rendeletével a hadsereg fennható- 
sága alá rendelte a rendőri osztagokat is 
ami a valóságban azt jelenti, hogy a 

polgári közigazgatás megszünt. Ugyan- 

akkor a hadseregfőparancsnokság falra- 

gaszokon közölte, hogy mától kezdve a 

lázadáson ért arabok minden ingó és in- 

gatlan vagyonát elpusztitják, mér ne- 

dig az épületeket felgyujtás és robban- 

tás, az ingóságokat szintén felégetés ut- 
ján. Az arab aktivisták vezetősége erre 

azzal felet, hogy bejelentette, a brit el- 

lenes guerilla harcot Palesztina egész 

területére. 

Egész Csehszlovákiában betiltot- 

ták a kommunista pártot 

(PRÁGA.) (Rador.) A Ceteca ügynök- 

ség hivatalosan jelenti, hogy a kom- 
munista párt müködését egész Csehszlo- 
vákiában, Cseh- és Morvaországokat is 
beleértve, valamint Szilézia területén 

betiltották. Az összes kommunista lapok 

és kiadványok megjelenését szintén be- 

tiltották. 
(PRÁGA) Tiso szlovák miniszterel- 

nök visszatére Münchenből Bratiszla- 

vába Kijelentette, hogy az illetékes 

német körökkel folytatott tárgyalásaival 

általában meg van elégedve. 

(PRAGA) (Rador.) A Melniktől észak 
ra csehszlovák civilek és német határ- 

őrök közötti incidensről azt jelentik, 

hogy annak négy halottja és sok sebe- 
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fejezte ki Berlinben az incidens miati 

vizsgálat lefolytatását, illetve a büns jök megbüntetéset 
é Beck hazatért Varsóba 

(VAKSŐ,) Beck lengyel külügymini 
ter Romániából visszatért. Ugyanakko Budapestről jelenti a Rador, hogy Ljub. 
lenszky, Beck lengyel külügyminiszter 
kabinetfőnöke tegnap két izben is meg- 
beszélést folytatott Kányával. Csütörtök 
estére tervezett hazautazását pedig el 
halasztotta péntekre, 

Atszervezik az amerikai légi 
fiottát lé 

(WASHINGTON,) Az amerikai hadire 
pülészetet teljesen átalakitják. Roosevelt 
államfőnek a hadügyminiszterhez inté- 
zett felhivása az eddigi rendszer gyöke. 
res megváltoztatását kivánja, egyfelől a 
repülőgép termelési rendszer fokozásá- 
val, másfelől a szakemberek kiképzésé- 
nek céltudatosabbá tételével. 

HOARE NAGY BESZÉDE 
(LONDON.) Hoare belügyminiszter 

tegnap este beszédet tartott Sea Flan- 
tonban, amelyben tulajdonképpen Hit- 
ler október 9-ikt saarbrückeni zé 

meg van győződve Hitler békekíjelen- 
tésének őszinteségéről, de Angliának az 
önvédelemre is gondolnia kell. 
egy esetleges utódja nem bizonyos, 

rernek azt a jelszavát, 

lyével szemben elhangzott és szerinte 
indokolatlan támadásokat. Chamber- 
lainnak tökéletesen igaza b 
hogyan kell teremteni a német és angol 
felfogás nemzetközi kérdésekben való 
összeegyeztetésével olyan nemzetközi 

tartós békét és orvosolja a legsulyosabb 

ország védelmi : intézkedéseiről nem 
lehet lemondani. 

szinhelye lesz vasárna 
Bunovina lövérosa 

(BUCURESTI.) Mint már jelentettük, 
vasárnap, október 23-án Csernovicban 

ban azt a tényt, hogy a régi királyság- 
beli és bukovinai eezságazolgáltalas 
rendszert egységesitik és ugvanakkor 
mégünneplik Bukovinának az anyaor- 
szággal való egyesülésének 20 éves év- 

lenik lamandi igazságügyminiszter aki 
nagyfontosságu nyilatkozatot fog tenni, 
valamint Eugen Titeanu sajtó és pro- 
pagandaügyi alminiszter. Az ünnepségek 
re meghivták az egész ország sajtóját is, 
miután ott nagyjelentőségü hivatalos 
megnyilatkozások fognak történnii 

- Folyik a vizsgálat a nagy vissza- 
élések ügyében. Bucurestiből jelentik: 
Az unghenii nagy panamák ügyében to- 
vább folyik a vizsgálat. A sérüléseibe be 
lehalt Fianu, a vizsgálat megállapitása 
szerint azzal a késsel követte el az ön- 
gyilkosságot, amellyel néhány hónappal 
ezelőtt a Zablovschi uccai zugszállodá- 
ban Ana Vizitiut meggyilkolták A kés 
bünjelként hevert a vizsgálóbiró aszta: 
lán. A volt földművelésügyi főtisztviselő 
ezt a kést emelte el és ezzel vágta á 
torkát. Hancu biró tesvérbátja a vizsgá- 
lóbiró előtt nagyjelentőségü valló 
mást tett. Kijelentette, hogy gyanuja 
szerint öccsét meggyilkolták. Több 
egyént nevezett meg, akik véleménye 
szerint Hancu megölését elhatározták, 
mert a biró vallomása nagyon kellemet 
len lenne reájuk nézve. Az illetékes há- 
tóságok ebben az irányban folytatják 
a nyomozást. A kihallgatások, szembesi 
tések és őrizetbevételek pedig tovább 
tartanak Tegnap letartóztatási parai 
csot adtak ki egy másik volt miniszté 
riumi vezértitkár ellen, akinek a nevét 

sültje van nemet részről is. A csehszlo- de még más letartóztatásokat is várnak 

vák külügyminiszter mély sajnálkozásá, 

és kilátásba helyezie a legszigorubn 

r ok Bbeszé- 
dére válaszolt, Hoare kijelentette, hogy 

Hitler 

hogy mindenben magáévá teszi a Fül- 
hogy mindig 

készenlétben kell álani a Beky biztos 
tására, de mindig készenlétben állani 
annak megvédésére is. Hoare ezután 
élesen birálta a Chamberlain szemé- 

van abban 

együttmüködést, amely biztosítja 

sérelmeket. Végül hangoztatta, hogy az 

Naguszabásm űünnepségek 

nagyszabásu ünnepségek lesznek. Ez al- 
kalommal ünneplik meg méltó frmi 

fordulóját is. Az ünnepségeken megje- 

a nyomozás érdekében titokban tartják 
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Eéy napon halt mes 
aabansási köztezdasági 
élei kéi kimasasió egyé- 

misége 

óba 

nisz 
kor 
ub- 

ság 
sadalmi életét sulyos 

er két kiváló egyénisége Krayer József, a 
tők Gea-Krayer vegyészeti gyár elnök igaz 
el gatója és Frankl Sándor a Margina-Re 

reskedelmi Rt. igazgatósági 

(TIMISOARA-TEMESVÁR.) A Bán.- 
fővárosának közgazdasági és tár- 

veszteség érte 

váratlanul egy napon halt meg a temes 

vári közgazdasági és kereskedelmi élet 

sita gyár és a Temesvári Bank és Ke- 
tagja. 

Krayer József Grácban végezte tanul- 
mányait, ott szerezte meg gyógysze- 
tészi oklevelét, majd Temesváros tele- 

-
 

ter kasta 

Hédelai a Nau Országárnelk 

Sidoroviclországór 

(BUCURESTI.) Az egész ország népe ha- 

tártalan lelkesedéssel és mély alattvalói 

hódolattal ünnepelte meg II. Károly király 

Öfelségének 45. születésnapját október hó 

16-án. Azt a nagy szeretetet, mély tisztele- 

tet és lojális ragaszkodást, amely II Károly 

király Öfelségenek személyét élvezi tük- 

rözteti vissza Teofil Gh. Sidorovici Ország- 

őrparancsnoknak a névnapi ünnepségekkel 

kapcsolatosan elmondott alábbi beszéde: 

= II. Károly király ŐÖtfelsége az 1934. 

szeptember 13-án királyi szemlét tartott 

Breazán, az Országőr-parancsnokok első 

csoportja felett, hogy az uj Országőr-mun- 

katerv gyakorlati alkalmazásáról meggyő- 

ződést szerezzen. Prahovamegyéből mintegy 

60 tanitó és tanitónő gyült össze, hogy 150 

gyermekkel az uj nevelési módszert bemu- 

fassák. A bemutatón megjelentek a Leg- 

főbb Irányitó Tanács összes tagjai, Öfelsége 

a király fogadására pedig a környék egész 

lakossága összegyült. Ünnep volt, történeti 

időpont az Országőr-mozgalom fejlődésé- 

ben. A Legfőbb Országőr azért jelent meg, 

i pedett le, ahol, mint a bánsági gyógy- 

é- részek nesztora és a Gea-Krayer vál- 

k lalat elnök igazgatója osztatlan népsze 

a rüségnek örvendett. 82 éves korában 

is á hunyt el. 

sé. Frankl Sándor vegyészmérnök volt, 
A aki hosszu ideig Amerikában végzett 

tanulmányokat és tevékenykedett, 

DE majd mint a Klotild-művek igazgató- 
ztet ja, kapcsolódott be a Bánság közgazda- 

an- sági és ipari életébe. 78 éves korában 

fit- hunyt el. A két kiváló közgazdasági 

ze vezetőférfi egy napon történt elhalálo- 

ogy zása általános, mély részvétet keltett. 

en- 
az Hltakozás a tamitóelhelue- 
er zése miatt, 

örsési közbelépéssel és 
törvénüszéki taráuniással 
e ért véget 

ban a biharmegyei 

Iloan Lunca községbeli 

kat a módozatokat, 

indult hazafelé és verte fel énekével 

amely csend 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év áprilisá- 
tanügyi hatóságok 

rendeletet adtak ki, amely szerint Aron 
tanitónak egy 

szomszédos község iskolájának vezetését 
kellett átvennie. A tanitó elmozditásá- 
nak hire visszatetszést keltett a faulban, 
ami arra inditotta Aron közvetlen isme- 
tőseit és barátait, hogy a rendelet meg- 
jelenésének a napján összegyüljenek a 
tanitó lakásán és ott beszéljék meg azo- 

amelyek lehetővé 
tették volna a rendelet visszavonását, il- 
letve hatálytalanitását. A tanácskozások 
folyamán bor is került az asztalra és 
órák mulva az egész társaság dalolva 

hogy személyesen szerezzen tapasztalato- 

kat a legelső országőr gyakorlatok ered- 

ményéről. Őfelsége látogatása azonban nem 

merült ki az ünnepélyes fogadtatásban, a 

felsorakozottak feletti szemle megtartásá- 

ban és abban, hogy tanácsokat adjen az uj 

intézmény vezetőinek. Őfelsége nemcsak 

azért jött el, hogy fényt adjon megjelené- 

sével az Országőrségnek és hogy eleget te- 

gyen a szertartásos meghivásnak, hanem 

azért is, hogy a felmerült kérdéseket el- 

mélyitse és megtalálja azt a módot, amely- 

nek keretében hatékonyan valósitható meg 

az ifju nemzedék nemzeti érdekü nevelési 

rendszere. 

A gyakorlatok vezetől ugy állitották össze 

a programot, hogy 2 óra leforgása alatt be- 

fejezést nyerjen, tehát a különben is fá- 

rasztó látogatás ne nyuljon el hosszura. 

Öfelsége azonban az egész program meg- 

tartását rendelte el és a helyszinen szemé- 

lyesen vizsgálta felül az elért eredménye- 

ket. Az uralkodó sorra meglátogatott min- 

den csoportot, mindent megfigyelt, utasi- a 

beszéde őicisége Il. 
azországóri crények megtestesitőjéről 

parancsnok ünnepi 
Hároly királuról, 

messzecsendül ahegyek felé: „Velünk az Is- 
ten, értsétek meg ti népek és hajoljatok 
meg, mert velünk az Isten." A mintasze- 
rüen müködő predeáli iskola, ahol az Or- 
szágőr-lányok parancsnoknőit képezik ki, 
értesülve Öfelsége érkezéséről, minden in- 
tézkedést megtett a fényes és ünnepélyes 
fogadtatására. Közben megeredt az eső, ami 
levertséget okozott az iskolánál, mert azt 
hitték, hogy igy a magas királyi látogatás 
elmarad. De egyszerre csak kürtszó riant, 
jelezve a Magas Vendég érkezését. Őfelsé- 
ge mosolyogva szállott ki a gépkocsiból és 

fogadta a jelentést. A szakadó eső közepette 

a program megszakitása fenyegett. - Önö- 
ket gátolja? - kérdezte az uralkodó. - 
Nem, nem, - válaszolták boldogan a pa- 

rancsnoknők. És a Nagy Országőr kiséreté- 
ben Hohenzollern királyi herceg Őfelségé- 

vel a cipővédőn is felülérő nagy sárban 

nézett végig mindent, mert az egész prog- 
ram lefolyt az eredeti tervek szerint. Csak 

este, a benyomások boldog özönében és a 

nap jelentőségét kiemelve mondotta a ki- 

rályi gépkocsi távozása után az egyik pa- 

rancsnoknő a társnőjének: 

- Tudod, csak most vettem észre, hogy 

az eső bőrig áztatott. 

A Nagy Országőr magas elhatározásait 

soha meg nem másitja és ennek az erőnek 

a természet minden viszontagságával szem- 

ben álló készségnek ragyogó példája szol- 

gáltat tanuságot az Országőrök millióinak 

és parancsnokaiknak. Isten kiválasztottjá- 

nak, akit arra hivott el, hogy a nemzet 

győzelmét és a népek közötti elsőségét ki- 

vivja, fényes személyisége minden veszély 

legyőzésével legendává lesz a jövőben. A 

jövő történetirójának Őfelsége II. Károly 

király személyével kapcsolatosan meg kell 

irnia, hogy hősi szelleme révén az idő meg 

hajlik az ember előtt és e szellem alkotó 

forrása Őfelsége: a Király. A Nagy Or- 

szágőr számtalanszor testi fájdalomtól gyö- 

törve is tántorithatatlanul végezte köteles- 

ségét és magas példája mindenfelé felvil- 

lanyozóan hatott. 

1937. julius 8-án náthaláz kötötte beteg- 

képzelni, hogy a neki annyira kedves ün- 

nepen, amikor a román szivek dobogásából 

világosan kiérezte a határtalan vágyat, 

hogy lássák ők maguk között - a szobájá- 

ban bezárkózva maradjon. És szembeszáll- 

va a betegséggel, felöltötte nagyországőri 

egyenruháját és Fenséges Fiával, Őfensége 

Mihály nagyvajdával az oldalán, váratla- 

nul a fővárosba érkezett. Az Országőrök 

szivükben talán soha nem éreztek határ- 

talan szeretettet Dicső Legfőbb Parancsno- 

kuk iránt, mint amikor meglátták mosoly- 

tól beragyogott alakját az 500 Országőr- 

zászló előtt, amelyeket személyesen osztott 

ki az országőrparancsnokok között, elmond 

va a fárasztó szöveget. A kitüntetések szét- 

osztásakor, akinek osztályrészéül jutott a 

különös öröm, hogy az éremmel együtt ba- 

ráti kézszoritást is kapott, érezte, hogy az 

Uralkodó erélyes keze égetett. Öfelsége, 

Öfensége Mihály nagyvajdával az oldalán 

mégis 5 órán át állott magas őrhelyén az 

önfegyelem legragyogóbb példáját adva és 

Öfelsége nem fogadta el a szertartás le- 

egyszerüsitését sem, hogy annak tartama 

megrövidüljön. 

- Az Országőrségben mindent teljes lel- 

kiismeretességgel kell elvégezni, mert csak 

igy érünk el sikert - mondotta - és a 

szavaira a „Munka és Hit, Országért és Ki- 

rályért" oltárainak homlokzatára, az Or- 

szágőrségnek be kell vésnie. Másnap az 

Országőrök ismét hallhatták és egész lel- 

kükből ünnepelhették Őt. Ilyen Legfőbb Pa 

rancsnok mellett senki számára sem lehet 

rejtély az Országőr-mozgalom elért nagy- 

sága. 

Mindössze neiány példaadó mozzanatát 

idéztünk fel az Országőórmozgalom elmé- 

lyülését megelőző napnak. A legmasabb- 

rendü erények, amelyeket 1893 október hó 

16-án éjszaka, mikor sorsát meghatározták 

az Istenek belé helyeztek, aranyeső mód- 

jára árasztották el a kiegészült Románia 

mezőit. A jellem ereje, a jóság, a gyöngéd- 

ség, a tárgyilagos igazságérzet, a nép iránti 

határtalan szeretet, a gyermek iránti sze- 

retet, az életfegyelem tisztelete, megannyi
 

drágakő a homlokát diszitő koronából. Me- 

lyik igaz állampolgár lelkiismerete marad- 

hatna közömbös a királyi önfegyelem nagy 

szerü példái előtt? Ime, azért van az, hogy 

e zavarokkal tele idők, mint gránitsziklák, 

találnak minket, amely ellent tud állani a
n 

nak, ami létét veszélyeztetni merné. Ime 

ezért, mi, akik a Nagy Országőr mélysé- 

ges szeretettől, megértéstől áthatott és 

ágyához nehány hétig Öfelségét Szinajá- 

ban. Az ifjuság nagy ünnepe lábbadozásá- 

vasolták, hogy a szövődményeket el l
ehes- 

sen kerülni. De az Uralkodó nem tudta el-
 

nak kezdetén érte. Láza még visszatért, az 

orvosok naponta a gyógymód folytatá
sát ja 

napról-napra folytatódó nagy tetteiben 
ré- 

szesülünk, lélekben álló falat emelünk, az 

Uj Ország Magas Védnöke körül, aki fá- 

radhatatlanul a Román Nép emelésén dol- 

gozik. Éljen egészségben sokáig Öfelsége 

II. Károly király, a Haza Nagy Országőre. 

Acuonlőttc magát 

szerelmi okok hu 

(2RASOV-BRASSÓ. 

öngyilkosság történt a Barcaság főv
á- 

rosában. A brassói munkásbiztositó 

pénztárosa, Bunea Alexandru nagysze- 

beni szásmazásu férfi több revolverlő- 

véssel főbelőtte magát és nyomban 

) 

falut. Közbe lépett azonban az éber tásokat adott és bátoritó ösztönzéseket. 

csendőrőrmester, összeterelte a társasá- Beszélgetett a paranc
snokokkal, hogy meg 

tük got mintegy 30 falubeli lakóst és be- 
ismerje gondolataikat, a kis országőrökkel, 

ban vitte őket a csendőrőrsre. Tudomást a gyermekekkel, hogy megfigyelhesse raj- 

al- szerzett erről a tanitó is, aki nyomban tuk a gyakorlatoklélektani visszahatását. A
 

má- a csendőrségre sietett, előadta a tényál- király arcán a mélységes lelki megelége- 

ság- lást, majd vitába keveredett az őrmes- dés mosolya 
tükrözött. A résztvevők mind- 

ási terrel. A jelenetnek tanui voltak a tanitó nyájan megfeledkeztek a fáradtságról. A 

Kol ismerősei isésa helyzet annyira feszült nép tántorithatatlanul állott a kordonok 

aor- lett, hogy a csendőrörmester rendeletet mögö
tt, mintha maga is megvizsgálni sze- 

év. adott ki legényeinek, töltsék élesre pus- retné az Országőr-m
ozgalom eredményeit. 

gje- kájukat és álljanak készenlétbe. Az in- Az előkelő tanác
sosok és miniszterek, élü- 

aki cidens később békésen ért véget. A ta- kön a pátriárkával 
- a varázslatos légkör- 

nni, nitó ellen peddig tiltott gyülekezés miatt ben mélységes 
megilletődéssel és csodáfat- 

oro- eljárást inditott A törvényszék azonban tal adóztak a látottaknak. A nemzet sorsa 

gek a kihallgatott tanuvallomások és Ilarie kormányzójának magas életéből született 

tis, Popescu ügyvéd kapitány védőbeszéde meg ez az iskola, amelyn
ek nincsenek hi- 

alos után, aki a vádlott ártatlanságát han- deg falai, nin
csen katedrája, osztályozó je- 

goztatta és elitélte a csendőrőrmester gye és katalógusa, nincsenek elmozditha- 

eljárását - büncselekmény hiányában tatlan padok és mégis drága iskolája a gyer 

sza- felmentette a tanitót. mekek első lélekrezdülésének. Élő iskola 

tik: ez, a lélek és a jellem iskolája, a nevelői 

to- - Imrédy magyar miniszterelnök ve- példaadás iskolája, amelyben a gyermeki 

oe szi át a propagandaügyek vezetését. Bu- évek Varázsában a szabad 
léz elett tellődik 

A dapestről jelentik: Antal István propa- 4 lélek, hogy áldozatos szellemét az Or- 
gandaügyi alminiszter t ár át szágnak és a Királynak szentelje. 

vett ei minisz e esnap T „A hegyek felől leszállt az est és felra- 

és te az igazságügyi államtitkárság Ve- gyogtak a esillagok az égen. Öfelsége
, a ki- 

zetését és a propagandaügyi miniszté- rály még jelen volt a nemzeti lobogó ün- 

z rium irányitását Imrédy miniszterelnök nepélyes be
vonásánál és ezt a megrázó él- 

s át saját mgaának kivánja fentartani ményt senki sem felejtheti. A szent ének 

0 gy 

1uja 0 . 

Sigyelem * nye e e é 

ték 1 m. Teniszfianal . . Lei 23 / 

ka 1 m. térnabarchaet.. „27 hallatia 

tják 4 m. Divat chrep-fanal ,, 39 Nasu választót cinő 

er 1 m. Selyemsarcnet . „ 83 valaslet 

1 m. Mososzöve! . . , 33 VICT 

gyet 4 m.Eahoárn.szin batiszt,, 26 

ák 1 m. Siionyászon. . ." 27 údvarsan. ( 

o 

meghalt. A holttest elszállitása után a 

betegsegélyző igazgatói pénztárrovan- 

csolást tartottak, amelynek során a 

pénztárban 26 lej többletet találtak. Az 

a feltevés tehát, hogy esetleg hivatali 

szabálytalanságok miatt lett volna ön- 

gyilkos a pénztáros, megdőlt, annál is 

inkább, mert a pénztárost mindenki 

rendes, lelkiismeretes tisztviselőnek 
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NE LEGYEN ELKESEREDVE, HOGY KEVÉS 

PÉNZE VAN, az ARAK BESZÉLNEK! 

Nany maridékv 

Ciuj-olovár, Redele ferdinand Ne
. 14. 

Ban-ház) 

ismerte. A tovább folytatott vizsgálat 

ásár 
nolcsó árakban! 
en, möi és lerii cii kelkben 

biztositó pénztáros 
zódnak meg az öngulikosság 

háatterében 

Megrenditő 

a brassól Munkás- 
a 

során megállapitást nyert, hogy a 

pénztáros felesége már hosszabb idő óta 

sulyos beteg és a tisztviselő bizalmas 

barátságban volt a munkásbiztositó 

pénztár egyik szülésznőjével. Szerel- 

mese azonban az utóbbi időben elhide- 

gült a férfi iránt, aki ettől kezdve bus- 

komorságba esett és többször hangoz- 

tatta, hogy öngyilkos lesz. Az öngyil- 

kosságot megelőző éjjel a betegse- 

gélyző pénztárosa nem is ment haza 

lakására beteg feleségéhez, hanem 

egész éjjel mulatott. A kora reggeli 

órákban, még a hivatalos idő előtt 

ment be hivatalába, ahol a pénztár- 

teremben követte el az öngyilkossá- 

got. A hivatalba jövő tisztviselő társai 

találták meg élettelenül, holtan. 

Az ügyészség megadta ugyan az en 

gedélyt a holttest eltemetésére, de 

folytatja az ügyben a vizsgálatot és 

sulyos gyanuokok alapján letartóztatta 

azt a szülésznőt, aki az öngyilkossá lett 
pénztárossal bizalmas barátságban volt. 

- Négymillió lejes hiányt fedeztek fel 
curestiből jelenti a Rador távirati iroda: 

a földmüvelésügyi minisztériumban. Bu- 
A földmüvelődésügyi minisztérium pénz 

táránál négymillió lejes hiányt állapitot 

tak meg. A hiányt Dascalescu, volt ve- 

zérigazgató nemrég bekövetkezett halá- 

la után fedezték fel. 



Apnosnózsa 
WALIER KABEI 

(5.) 

Brávó Erwin kiáltotta Hein 
örömmel. - Ennek örülök. Tehát akkor 
Kkezdjük meg mindjárt a munkát. Elő- 
ször is gondolkodjunk azon, hogy hol 
fogjuk meg az ügyet. Mi a te vélemé- 
nyed? 

Cigarettára gyujtottak és az ujságiró 
elmélyedt gondolataiban 

Világos - kezdte, - hogy ez a 
Miss Brax és Miss Housting Potsdam- 
ban szándékosan váltak el utitársaiktól 
Bizonyára komoly okuk volt arra, hogy 
eltünjenek. Talán észrevették, hogy a 
nyomukban vannak, esetleg valamelyik 
külföldi rendőrség... A két nő minden- 
esetre kétes exisztencia lehet.. Talán 
szélhámosnők, vagy valami hasonló.. - 
Néhány szippantást tett cigarettájából, 
azután meglepetésszerüen igy folytatta: 
- Kedves Hein, hogy egész őszinte le- 
gyek: azt hiszem ezt a két nő téged sze- 
melt ki áldozatul. 

Okos, kissé álmodozó szemei mereven 
nézték Geldernt. 
- Az ördögbe is, engem? - kérdezte 

Hein meglepetten. - Hogy jössz erre 
a gondolatra? Vagy csak ugratsz? 
- Egyáltalán nem. Tegnap este a szin 

házban elsőizben láttad meg ezt a Ho- 
noria Braxot vagy annak ikernővérét a 
szomszédos páholyban. Felvonás közben 
nyomon követted a fovyerbe, megjegyez- 
ted minden mozdulatát, a járását és a 
hangját. A nő kisérő nélkül volt a szin- 
házban és röviddel a harmadik felvo- 
nás megkezdése után eltünt. Tegnap 
még nem volt kifüggesztve Brax és 
Housting kisasszony fényképe a lap ki- 
adóhivatalában, igy tehát Honoria még 
megjelenhetett a szinházban, bár már 
akkor is fátyolt viselt És ma délelőtt 
felbukkant előtted előbb a virágárus- 
lány, azután pedig az elegáns hölgy aki 
ezer márkást váltatott fel a pincérnél 
és mindketten emlékeztettek a páholy- 
beli ismerősre... 
- Most már kezdem érteni Erwin - 

kiáltotta Hein. - Fel akarták kelteni a 
figyelmemet, nehogy elfelejtsem páholy 
beli szép szomszédnőmet De hiszen ak- 
kor meg kellett, hogy figyeljenek ma 
reggel és tudták, hogy a Yosti-kávéház 
terraszán ülök... Hiszen akkor minden 
elő volt készitve, őrület De vajjon 
tényleg nővérek? 
- Erre nehéz válaszolni, Hein. Én 

azonban azt hiszem, hogy a virágárus- 
lány és az elegáns kosztümös hölgy egy 
személy. Hiszen egy nő néhány pillanat 
alatt át tud öltözködni 
- De hiszen akkor Miss Brax társal- 

kodónőjének is benne kell lenni a játék- 
ban. Csak nem ő vezetett ma félre... 
Tagadólag rázta a fejét. Nem 
fiam mindez tulságosan fantasztikus. 
És különben is, mi céljuk lehetne ve- 
lem? 

Blottner vállat vont. 
- Gazdag vagy, Hein 
- Micsoda? - nevetett Geldern. - 

Még hogy engem akarnak becsapni? En- 
gem? - Az arca most kemény kifeje- 
zést öltött. - Barátom, rajtam nem 
foghat ki senki. Az ilyen söpredék nem 
is merészkedik a közelembe. Hein van 
Geldern nevét ezekben a körökben is 
jól ismerik és félnek tőle. 
Erwin Blottner meglepetve nézett ba- 

rátjára, 
Ezekben a körökben ismernek 

Hein? Hogy kerültél az alvilággal ösz- 

Hein ujból nevetett, most azonban fe- 
nyegetően, majdnem brutálisan. 

(Folytatása következik.) 

- Az Országőrszervezet közleménye. 
Az Országőrszervezet központi vezetősé- 
ge nyomatékosan felhivja a összes tag- 
jainak figyelmét, hogy az egyenruha 
viselésénél szigoruan tartsák magukat az 
előirásokhoz Erre pedig felügyelni a 
parancsnokok kötelessége 

(BUCURESTIL) A hivatalos lap tegnapi 
számában megjelent a nemzetnevelésügyi 
minisztérium rendelete a főiskolai hallga- 
tók kötelező sportolásáról. A miniszteri ren 
delet értelmében minden főiskolai hallga- 
tónak, férfiaknak, hölgyeknek egyaránt, 
köteles a jövőben a sport valamelyik ágát 

ÖFELSÉGE . KÁROLY KIRAÁLY tő- 
védnöksége alatt vasárnap bonyolitják le 
Bucurestiben Románia 1938. évi ötusa baj- 
nokságát. Az ötös bajnoki versenyre eddig 
öt atléta jelentette be részvételét. 
Spakow nem mehet külföldre. Bucuresti- 

ből jelentik: Moti Spakow, a hires román 
ökölvivó nagyarányu amerikai portyára ké 
szült. Az utolsó pillanatban azonban kény- 
telen volt lemondani tervéről, mert a ható- 
ságok nem adtak utlevelet számára. Az 
ökölvivónak ugyanis a nyár folyamán ai- 
férja volt egy katonatiszttel és ebből kifo- 
lyólag biróság előtt kell felelnie. 
Baj van a kontinens válogatottjának ösz- 

szeállitása körül. Londonból jelentik: A ma 
gyar játékosok lemondása folytán nehézsé- 
gek merültek fel az angolok ellen szereplő 
kontinentális válogatott összeállitása körül. 
A válogatóbizottság most a legnagyobb 
gondban van, hogy kiket jelöljön a magyar 
játékosok helyett, hogy a kontinens csa- 
pata méltó ellenfele legyen az angoloknak. 

Külföldi biró nem vezethet nemzeti baj- 
noki mérkőzést. Bucurestiből jelentik: A 
labdarugószövetség elnöki tanácsa legutób 
bi ülésén kimondotta, hogy a nemzeti baj- 
nokság mérkőzéseit kizárólag romániai 
birók vezethetik. Külföldi játékvezetőket 
az egyesületek nem kérhetnek fel. 

Ferencváros-Budafok, Taxisok-Salgó- 
tarján, Elektromos-Nemzeti, Phőbus- 
Bocskai, Zugló-Kispest, Szolnoki MAV- 
Hungária, Szeged-Ujpest - ez a magyar 
labdarugóbajnokság vasárnapi műsora. 

- 

TESTEDZzEs 
Minden főiskolás köteles sportolni! 

üznie. 
A rendelettől a romániai sportélet nagy- 

arányu fejlődését várják, annál is inkább, 
mivel az előirás szerint az egyes főiskolák 
külömböző fakultásainak hallgatói rend- 
szeres versenyeket kell folytassanak. 

e- 
Megdölt a magasugrás országos rekordja. 

Bucurestiből jelentik: A bucurestii testne- 
velési főiskola atlétikai bajnokságainak 
nagy eseménye az, hogy a hármasugrás- 
ban megdölt az országos rekord, amelynek 
megjavitásán évek óta hiába kisérleteztek 
az atléták. Az uj rekordot F. Calistrat álli- 
totta fel 1420 m-el. Egyéb eredmények: 
100 m: 1 Ionescu 11.6 mp, sulydobás: 1 
Schullery 18.28 m, magasugrás: 1 Mossber- 
ger 163 cm, távolugrás: 1 Icnescu 671 cm, 
gerelyvetés: 1 Eilhardt 50.20 m, 3000 m: 
1 Ráducanu 11 p 01.5 mp, 800 m: 1 Boldis 
(Kolozsvár) 2 p 15 mp, 400 m: 1 Boldis 55 
mp, diszkoszvetés: 1 Mossberger 35.65 m, 
rudugrás: 1 Eilhardt 340 cm, 110 m gát: 1 
Moga 17.1 mp. 
A Tüden „cirkusz" Bucurestiben. Londo- 

ni jelentés közli, hogy Tilden, a tenisz ko- 
ronázatlan királya, az ujabban profivá lett 
Budge társaságában rövidesen európai por 
tyára indul és ennek során Londonban, Pá- 
risban, Bécsben és Budapesten is bemutat- 
kozik. Nincs kizárva, hogy a világhirü te- 
niszjátékosok Bucurestibe is ellátogatnak. 
Ujabb kisérlet a magyar játékesoknak a 

kontinens csapatában való szereplésére. 
Budapestről jelentik: A Magyar Labdarugó 
Szövetség vezetősége illetékes helyen is- 
mét közbenjárt a kontinens válogatottjába 
kijelölt négy magyar játékos: Sárosi dr., 
Lázár, Zsengellér és Biró szabadságolása 
érdekében. A kérés ezuttal is meddő ma- 
radt s most már végleges, hogy magyar já 
tékos nem szerepel az angolok elleni mérkő 
zésen. 

Srima 
evőeszköz 

Jeke- sport 
(CLUJ-KOLOZSVÁR, A kerületi szövet- 

ség folyó hó 21-én, pénteken este fél 8 óra- 
kor a szövetség helyiségében rendes ülést 
tart, melyre kéri az összes tagok pontos 
megjelenését. 
Unirea Zilah-Iris Kolozsvár barátságos 

mérkőzés lesz vasárnap Zilahon a Takács- 
pályán, melynek keretében fogja átadni az 
Iris az Unirea részére készült porcellán- 
kupát. 

-0 

Sársaság 

0 A kolozsvári szentpéteri Kolping folyó 
hó 22-én, szombaton este a Mészáros Szö- 
vetség helyiségében (Anton Pan-ucca 12.) 
9 órai kezdettel táncestélyt rendez, melyre 
ezuton is szeretettel hivja meg jótevőit és 
pártolóit. A rendezőség. 

0 Daloshangverseny a Monostori uti ref. 
templomaban. A Monostor uti Ret. Dalkör 

19838. október 23-án tartja dijavató ünne- 
pélyét délután 6 órai kezdettel a monos- 
tori ref. temploemban, melyen a következő 
müsort adják elő: Előfohász, gyülekezeti 
ének, ima és bibliaolvasás, tartja Deák Fe- 
renc diszelnök-lelkész, énekel a Monostori 
Ref. Dalkör, prédikáció, énekel a Kálvin 
Dalkör. szaval Sebessi Péter IV. el. oszt. 
tanuló, Hegedü-szóló, előadja Gerson Béla, 
harmóniumon kiséri Máthé Ákos, áldás és 
gyülekezeti ének. Mindenkit szivesen lát 
a vezetőség. 

Munkás m 
Ma: 3, 6 és 9 órakor H 

1 
AZ ELTORZIÍTOTT 

Csak erős idegzetüeknek. Fősz.: 
Karloff és Lugosi Béla. 

Roris 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve mo- 
dern technikai berendezéssel és dusan felszerelt raktárrai 
állunk nagyrabecsült megrendelőink szolgálatára. - Spe- 
ciálisták vagyunk: acélárukban, látszerészetben, berotva- 

köszörülésben, orvosi müszerek javitásában. 

ök feltünő olcsó 

Mai 

E. 

A szétfoszi 
Orosz filmsláger. elee és körus. Fősz. Olga Loror és R Galarott 

alpacca ; 
áron 

0 Vasas teaestély. A kolozsvári Vas- és 
Fémmunkások folyó hó 23-án, vasárnap 
este 8 órától teaestélyt rendeznek a saját 
otthonuk disztermében. Vendégeket szive- 
sen lát a rendezőbizottság. 

0 A Romániai Bőrgyógyászok Szövetsé- 
gének cluji tagozata folyó évi október hó 
25-én, kedden este 8 órakor a Bőrgyógyá- 
szati klinika előadótermében ülést tart az 
alábbi tárgysorozattal: dr. Lengyel, dr. Mi- 
halca: Pringle-féle faggyumirigy daganatok 
egy esete. Dr. N. Lengyel, dr. L. Modran: 
Genitáliákra lacolizált pustula maligna. Dr. 
P. Cirlea, dr. N. Pácescu, dr. D. Samu: 
Xeroderma pigmentosum két esete. Dr. P. 
Cirlea: Granuloma anulare egy esete. Dr. 
L. Pop: A nyelv sugárgombájának egy ese- 
te. Doc. dr. A. Jancu, B. Russu: Adatok a 

dermititisek kezeléséről 3 eset kapcsán. 
Prot. Dr. C. Tátaru, dr. L. Pop: Az Uliron 
szerepe a Nicolas-Favre-féle betegség 
gyógyitásában. - Prof. Dr. C. Tátaru sk., 
elnök. Dr. P. Cirlea sk., főtitkár. 

- Bay Girolamo ismert vivótanár 
megkezdte vivőr és svéd torna-oktatá- 

sát ugy gyermekek, mint felnőttek és 
hölgyek részére is. Órák: kedd csütör- 
tök és szombati napokon délután fél 5 

órától este 9 óráig. Külön gyermekcso- 
port. Str Nic. lorga 3. 

árom sláger. Egy helyár. 

18. 

Büntény a cirkuszban 
Warner Oland legjobb filmje. (Charlie 

1 Chan.) 

olt álmok 

mongolfolt ismeretéhez. Dr. L. Pop: Radio- 

SZOMBAT, október 22 
Bucuresti, 6,.30: Ritmikus torna, háztar. 

tási és orvosi tanácsadó, reggeli hangver- 
seny, rádióhiradó, szórakoztató hangleme. 
zek, hirek. 12,10: Déli harangszó. 13,15. 
Időjelzés, időjárásjelentés, kulturális hi- 
rek, sport, vizállásjelentés. 13,25: Déli ha 
verseny, lemezek. 14,10: Hirek, időjárásje 
lentés, rádióhiradó. 15,20: Hirek. 18,15. 
Munka és öröm vidám óra. 19,15: Katona. 
zene. 20: Felolvasás. 20,15: Sibiceanu zon- 
goramüvész. 20,40: Gheorghiu-Villea Ga- 
liopi román dalokat énekel. 21: Üzenetek, 
21,15: Tánczene. 22,45: Vendéglői zene. 24. 
Lemezek. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. 
13,30: Hirek. 14,30: Hanglemezek. 15,35: Hi- 
rek. 17,15: Mesék, Hirek. 18: Rádióüzene- 
tek. 18,30: Cigányzene. 19,35: Csevegés. 
20,05: Liszt: Zongoramüvek. 20,35: Hirek 
20,45: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 21: 
A Hercegkisasszony, operett. 22,50.: Hirek. 
23,15: Tánclemezek. 23,30: Hirek, hirek an- 
gol, francia, német és olasz nyelven. 24.10. 
Szalonzene. 1,05: Hirek. 
Bécs. 13: Szórakoztató zene. 15,10: Tarka 

lemezek. 17: Dalos zenés est. 21,10: Dalos 
tádióegyveleg. 22,40 Háraf és harmonika. 
szóló. 

e. Reuter jelenti: véet 

(BRAUNAU,.) Rust német népnevelési mi 
niszter a szudéta-német terület meglátoga 
tása során Braunauba ért, ahol nagy beszé- 
det mondott a megujhodott és a területben 
megnagyobbodott Németországról. 
(BERLIN.) Hitler vezér és kancellár Pál 

régenshercegnek atyja elhunyta alkalmá- 
ból részvétét fejezte ki. 
(LONDON.) VI. György király tegnap 

kihallgatáson fogadta lord Halifax külügy- 
minisztert és vele hosszu megbeszélést foly 
atott. 
(BUDAPEST,) A tőzsde tegnap jól tar- 

tott irányzattal nyitott, de az üzletmenet 
a kevés vételkedv miatt a zárlatnál erősen 
lelanyhult: 
(LONDON.) A városi tanács rendeletére 

minden középületet megvizsgálnak abból a 
célból, hogy légvédelmi szempontból meg- 
óvhatók-e és ha nem, akkor átépitik azo- 

kat. 
(VARSO,) A lengyel sajtó szerint a legfel 

sőbb szovjet intézőbizottság elhatározta a 
IGPU ujbóli átszervezését. 

(VARSÓ,) Blücher marsall sorsát illető- 
leg még mindig több iradás van forgalom- 
ban. Ezek közül az egyik szerint a marsall 
már néhány hete a lubljanai börtön foglya, 
a másik ugy hireszteli, hogy Blücher már 
nincs az élők sorában. 
(BUDAPEST.) Horthy kormányzó tegnap 

kihallgatáson fogadta az uj jugoszláv kö- 
vetet, aki bemutatta megbizólevelét. 
(PRÁGA) A prágai rendőrség tegnap 

nagy razziát rendezett a fővárosban és en- 
nek során több olyan emigránst tartózta- 
tott le, akiknélegyáltalán nem találtak iga- 
zoló iratokat. 
(MUNCHEN.) A 61-ik német gyalogezre- 

ből az alkalomból az ezred diszmenetben 
vonult el a tábornok előtt. 

a 8-ik nemzetközi fényképészeti kongresz- 
szus. ! 

- A Cipész-szindikátus közleménye. 
A Cipész-szindikátus elhatározta, hogy 
a szakma fellenditése céljából tanfolya- 
mot rendez. Ezt megelőzően egy hónapig 
tartó anatómiai tanfolyamot nyitnak, 
amelyen egy erre a célra kiküldött or- 
vos a láb anatómiai ismeretét fogja 
előadni. Felkérik ugy a cipészmestere- 
ket, mint a munkásokat, hogy minél na- 
gyobb számban jelenjenek meg ezen a 
Cipész Szövetkezetben, a Mihai Vitea- 
zul tér 35. szám alatt megtartandó tan- 
folyamon. A tanfolyam már e héten kez- 
detét veszi. Érdeklődni a Szindikátus 
helyiségében lehet. Ugyancsak felhivja 
a Szindikátus a cipészmesterek figyel- 
mét arra, hogy gazdasági érdekeik vé 
delmére, minél számosabban lépjenek 
be a szindikátus keretei közé, mert csak 
ilyen szakmai tömörülésben lehet erő és 
csak az egyesülés adhatja meg azokat a 
védelmi intézkedéseket, amelyek a ci- 
pész ipar fellenditéséhez feltétienül szük 
ségesek A jelenleg folyamatban levő 
szindikátusi törvény is igyekszik az ipa- 
rosokat szakmáik szerint egy táborba tő 
möriteni. De ezen kivül is bármilyen 
fontosabb ügyeikben, például a betegse- 
gélyzőnél vagy biróságoknál, csak ugy 
tudják érdekeiket kellőképpen megvé- 
deni, ha a szindikátusaik erősek és az 
egesz szakmát felöleik Igy tenát min- 
den cipésznek egyéni érdeke is, hogy 4 

u szindikátusba belepjen. tp. 1.) 

det Epp tábornok nevéről nevezték el. Eb- 

(BERLIN.) A német fővárosban megnyilt 



VII évfolyam, 1938. OKTŐBER 22 

Dr. Bornemisa polsármesíer ícvéke- 
nycn doldozik a 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Munkatársunk 
felkereste dr. Bornemisá Sebastian pol- 
gármestert és felhivta figyelmét a Török 
vágásttól a Donat ut végéig terjedő utsza 
kasznak sulyosan elhanyagolt állapo- 
tára. Elmondottuk, hogy személyesen 
mentünk ki autóbusszal a Donát ut vé- 
géig és bizony ez az utrész egyenesen 
életveszélyes az autóbusszal való közle- 
kedésre. Egymási követik az uttesten 
fekvő hatalmas lyukak, amelyeket a sof- 
főrök a legnagyobb ügyességgel sem tud 
nak kikerülni. A polgármester érdeklő- 
déssel hallgatta panaszukat ésigéretet 
tett, hogy azonnal érintkezésbe lép a 
mérnöki hivatallal és a kérdéses utsza- 
kaszt nehány napon belül kijavitják, il- 
letve a tátongó lyukakat kövekkel ki- 
töltik. Ez az elrendezés azonban csak 
ideiglenes, mert tervbe vettük a Donát 
utnak gránitkockákkal való kikövezését. 
amely a mérnöki hivatal jövő évi prog- 
ramjába van felvéve. Ugyanakkor a 

város érdekeléri 
csal való kitöltését is tervbe vették A 
polgármester ezen válaszát nagy meg- 
nyugvással vettük tudomásul és ezuton 
hozzuk az e környéken lakó polgárok tu- 
domására. 
A polgármester egyébként tegnap reg 

gel két rendőr és egy piaci ellenőr kisé- 
retében felülvizsgálta a Mihai Viteazul 
téren levő zöldségárusokat. Megütkö- 
zéssel tapasztalta, hogy ezek az árusok 
mellőzik az árdrágitási törvényben elő- 
irt azon alakiságot, hogy áruikra kiir- 
ják az árakat. Emiatt nagyszámu kihá- 
gási jegyzőkönyvet is vétetett fel és 
mindazok ellen meginditják az eljárást 
akiknek áruik nem voltak könnyen lát- 
hatóan ártáblákkal megjelölve. 
A polgármester ugyanis megenged- 

hetetlennek tartja, hogy a piacon sze- 
mélyek szerint más és más árakat kér- 
jenek és ezáltal mintesv szerencsejáték 
legyen, hogy ki milyen áron tudja 

Fántánelei ucca megjavitását és kavics- 
aoo - 

ugyanazon árut beszerezni. 
(2.) 

z.... 

Sulycsan elitélte a törvényszék a kegyet- 
lenkedő frátai rablótámuadókat 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ebben az év- 
ben a román husvét nagypéntekjén tör- 
tént, hogy Baciu Alexandru Fráta köz- 
ségi gazdálkodó házába három ismeret- 
len paraszt állitott be Szállást kértek, 
mire a gazda sajnálkozással jelentette 
ki, hogy adna szállást de két gyerme- 
ke van és felesége, akiknek a hely igy 
is alig eléeg. A másik pillanatban az 
egyik szállástkérő előugrott és rákiál- 
tott a gazdára: „Pénz kell és nem szállás, 
elő a pénzzel, pénzt, vagy életet", de 
még be sem fejezte, amikor egy bunkós- 
bottal fejbe sujtotta Baciu gazdát. A 
másik két társa időközben elállotta a ki- 
járást és a támadó most az asszonyra 
vetette magát akit fojtogatott és meg- 
öléssel fenyegetett meg, ha nem vallja 
be, hogy hol rejtegetik a pénzt. Az asz- 
szony a másik szobába vezette támadó- 
ját és itt átadott neki 28 ezer lejt. Ez 
alatt a másik két rabló az eszméletlen 
gazdára pokrócot boritottak és igy to- 
vább ütlegelték. Amikor a pénz a kezük 
ben volt; leütötték a lámpát és nyom- 
talanul eltüntek 
e 

Capitol mozsó! 

DOROTHY LAMOUR 

A csendőri nyomozás hosszu hónapo- 
kon keresztül eredménytelen maradt, 
augusztus hónapban azután megállapi- 
tást nyert, hogy a rablást Margineanu 
loan, Margineanu Petru és Florea Ghe- 
orghe Puclisa alsófehérmegyei lakosok 
követték el. Margineanu Ioan ütötte le 
Baciu Alexandrut és kinozta a felesé- 
gét, Mangineanu Petru ütlegelte az esz- 
méletlen gazdálkodót, mig Florea végig 
az ajtónál őrködött. 
A rablási ügy tegnap került a helyi 

törvényszék negyedik Nicolae-Bársan 
tanácsa elé Számos tanu kihallgatása 
után Lani Helmut ügyész sulyos bünte- 
tést javasolt. Ezzel szemben dr. Ciugu- 
dean Marius, dr. Saragea Zamfir és dr. 
Munteanu lon védőügyvédek és dr. Med 
rea Florian kérték az enyhitő körülmé- 

nyek tekintetbevételét A törvényszék 

a késő déli órákban hirdette ki az itéle- 

tet, amelyben Margineanu Ioant és Mar- 
gineanu Petrut 3-3 évi. mig Florea 

Gheorghet 1 évi börtönre itélte, egyben 

kötelezte őket 29.000 lej kártérités meg- 

fizetésére. 

Aatonáíaté 

Ma premier! 

a gyönyörü tündérleány legujabb filmje 

A milliő egy forró levegőjüű déltengeri 
omp ásabb exotikus virága, egy szépséges, gyönyörü leány. 

RITA 
sziget, a történet hősnője: a sziget leg- 

... 

Összeszélalkoztak a hely miatt 
a templomban, majd egymásnak 
estek a templom előtt a harcias 

falusi asszonyok 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A máramarosi 

Leordina község lakói évszázadok óta 
érdekes népszokást honositott meg a fa- 
luban. Ez a szokás abban áll, hogy a 
templomban minden lakosnak, férfinak 
és nőnek meg van a maga helye csalá- 
dok szerint, egy családtag elhalálozásá- 
val másik kerül a helyre, megállapitott 
sorrend és életkor szerint és a legna- 
gyobb bünnek számitott az, ha valaki el 
meri foglalni a más helyét 
Ez a nagy bün mégis megtörtént és 

pedig ez év május 15-én, amikor az 
egyik falusi lakos szomszédközségbeli 
származásu felesége, Palcus Mária elfog 
lalta Nistor Mária helyét. Tette azon- 
ban nem maradt sokáig büntetlenül. 
Nemsokára megérkezett a hely jogos tu- 
lajdonosa is, aki felszólitotta, hogy tá- 
vozzék, majd pedig mikor ez nem akart 
a felszólitásnak engedelmeskedni, alapo- 
Man oldalba lökte, amire az asszony meg 

felelő módon válaszolt. Az incidens bot- 
rányt okozott, a templomban mindenki 
elszörnyülködve fordult Palcus Mária 
felé, aki idegen falubeli asszony létére el 
merte foglalni Nistor Mária helyét. Az 
istentisztelet mindezek ellenére lebonyo 
lódott, de utaána a kimenetelkor Nistor 
Mária nekiesett Palcus Máriának, tépni 
kezdte a haját, ez hasonlóképpen csele- 
kedett a templomból kijövő nép nagy 
örömére. 
Az incidens miatt az istentisztelet meg 

zavarása és bántalmazás cimén eljárás 
indult Nistor Mária ellen, akit a kato- 

nai törvényszék tegnap az enyhitő kö- 

rülmények tekintetbe vételével és az ot- 

tani népszokások alapos áttanulmányo- 
zása után, amely a vádlottnak adott 

igazat, mindössze 500 lei pénzbüntetésre 
itélte. 

- 

Minden Aspirin-tablettába bele van vésve a Ba- 
ver-kereszt. Ögyeljen erre a jelre saját érdeké- 

ben. Utasitson vissza 
pótlékot, mert ezekkel 

SPIRI 
VALÓDI CSAK A% Bayet KERESZTTEL. 

minden utánzatot, vagy 
csak árthat magának. 

guuutt 

37 millió Icjes devizacsalást lepleztek 
Ic Bukovina lővárosában 

Bünügyi zárlalot rendeitek cl a Warwag és a Splicgci 
ladru-euár csgész vagyonára 

(CERNAUTI-CSERNOVIC.) A ható- 
sági közegek nagyarányu deviza csa- 
lást lepleztek le, amelynek elkövetői 
a Warwag és a Spiegel ládagyár tulaj- 
donosai ellen meginditották az eljá- 
rást. A Nemzeti Bank megbizásából 
Stan vezérfelügyelő folytatta le a vizs- 
gálatot az iparvállalatnál megfelelő ha 
tósági segédlettel és a vizsgálat során 
megállapitást nyert, hogy a cég ötven- 
millió lejjel kárositotta meg a Nem- 
zeti Bankot, hétmillió lejjel pedig az 

államkincstárt. Az iparvállalat ládá- 
kat készitett a narancsszállitás céljaira 
és ezeket a ládákat Palesztinába szálli- 
totta. A kivitt ládákról kiállitott szám 
lákban magasabb árat tüntettek fel, 
mint amennyit a megrendelő a narancs 

szállitáshoz szükséges ládákért tényleg 
fizettek. Ily módon minden egyes kivi- 
teli szállitmánynál ötezer angol font 
volt a Warwag és Spiegel cég meg nem 
engedett haszna, a tiltott müveletből 
származó devizatöbbletet pedig dupla 
áron értekesitették a fekete tőzsdén. 
A megállapitások alapján a sulyos 

szabálytalanságok kideritése után 
bünügyi zárlatot rendeltek el a cég 
egész vagyonára és lefoglalták a galatii 
és a constancai kikötőkben azokat a ki- 
viteli szállitmányokat is, amelyek már 
éppen utba inditásukat várták. A ható- 
ságok széles körben folytatják a nagy- 
arányu devizacsalás ügyében a vizsgá- 
latot. 

-0- 

Országos konsresszus összehivását 
sürgetik a vasmunkások az uj szak- 
szervezeti törvény rendelkezéseinek 

letárgyalására 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Jelentettük, 

hogy a hivatalos lap október 12-iki szá- 
mában megjelent a Ralea munkaügyi 
miniszter által készitett uj szakszerveze- 
ti törvény, amely teljesen uj alapokra 
helyezi a munkások szakmai érdekkép- 
viseletét. Az uj törvény kéthónapi időt 
adott a jelenleg müködő szakszervezetek 
nek, hogy az uj rendelkezéseknek meg- 
felelően átszerveződjenek. Ezalatt meg- 
jelenik a törvény végrehajtási utasitása 
is, amely részletes tájékoztatót ad arra 
nézve, hogy a törvény alapján az egyes 
szakmai csoportok melyik szakszervezet 
kebelében fognak majd müködni. 
Bár a törvény már napvilágot látott 

és nagy vonásokban leszögezi az uj szak 
szervezetek irányelveit, mégis még min- 
dig nagy bizonytalanság uralkodik a 
munkásság körében a jövőt illetően 
Nem titok hogy a munkásság igényeit 
nem elégiti ki az uj törvény egyes ren- 

delkezése és erre nézve a végrehajtási 
utasitás megnyugtató rendelkezéseit 
várják. 
Az uj szakszervezeti törvénnyel kap- 

csolatban tegnap egyébként a vasmunká 

sok szervezeténey vezetősége az üzemek 

bizalmiférfiainak bevonásával értekezle- 
tet tartott. Megállapitották, hogy az uj 
törvény nem elégiti ki a munkásságot 
és annak egyes intézkedését sérelmesnek 
találják. Éppen ezért az értekezleten ki- 
mondották, hogy emlékiratban kérik a 
bucurestii szakszervezeti tanácsot, hogy 
az uj törvénnyel kapcsolatban hivjon 
össze országos kongresszust, amelyen 
tárgyalják le az uj helyzetet és foglal- 
jon állást a kérdésben 

Valószinü, hogy a munkások akciójá- 
hoz a többi szakmai szervezetek is csatla 
koznak annak érdekében, hogy a tör- 
vénnyel kpcsolatban a munkásság egysé 
gesen szögezzé le álláspontját. 
meeanmarznaz auost 

- Uj repülési világrekord. Stuttgart- 
ból jelentik: Helmuth Kalkstein, a 
Klemm művek pilótatőnöke egy könnyü 
tipusu Klemm-féle repülőgépen uj vi- 
lágrekordot állitott fel, amennyiben 
8350 méter magasgágba emelkedett, 
mintegy 1000 méterrel 
eddig Franciaország által tartott rekor- 

dot. 
. 

döntve meg az



Apróhirdetések 
LEVELEZÉS 

FÜGGETLEN urilány megismerkedne 
finomlelkü uriemberrel. „Egyedül vagyok" 
jeligére. (1778) 

„Szüreti esküvő-nek levele van, kérem 
sürgősen átvenni. Három. (1783) 

ADÁS-VÉTEL 

TALPAT, BÖRT jó szakember csak 
HOLLANDUSNAL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 
nand ő5. (VT1349) 

AZ ujonnan átrendezett üzletünkben dus 
választék órákban, brilliáns, gyémánt, 
arany és ezüstnemüekben. Nagy árleszál- 
litás. Aranyfogakat, tört ékszereket napi 
áron veszünk. ORLOW óra és ékszerüzlet, 
főpostával szemben. (1433) 

AUTÓBUSZ Chevrolet, 15 személyes, tel ! 
jesen üzemképes, rádió 3 plusz 1 uj eladó. 
Str. Ciocárliei 14. (N280) 

SZEBBNÉL-szebb női szövetek, selymek, 
diftinek, flanelek, vásznak, zefirek, pongyo 
la és ruhamaradékok érkeztek. Cal. Reg. 
Ferdinand 53. udvarban. (V1572) 

ELADÓ családi ház 1000 négyzetméter 
területen. C. Decebal eljén 1.500.000 lej. Cim 
a kiadóban. (1556) 

YOST irógép eladó. Cim a kiadóban. 

(1584) 
ELADÓŐ modern uj emeletes villa. Str. 

Gruia 10. (Str. Elisabeta mellett.) (1645) 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók és gazdasági épületek dr. Ciobanu 
Virgil birtokából. Kerek Domb fölött. Ért.: 
dr. Odestianu Alexandru ügyvédnél, Cluj, 
Str. Reg. Maria 48. (1661) 

MOTORKEREÉKPÁR 500 köbcentis, kitü- 
nő állapotban eladó. Berey Rezső, Cluj, C 
Reg. Ferdinand 66. Értekezni lehet Str. 

CGojdu 9. számmal szemben, Marianum hát 
só bejárat. d. u. 6 órától. (1666) 

MEGERHMEZIEK AZ UJAöB 
kabátszövetek, pizsamaflanelek és diftin 
maradékok. Str. Máloasá 19. Sámuel. 

(1670) 

EGY jóállapotban levő favágógép eladó. 
Str. Budai Deleanu 4. (1574) 

BOROSHORDŐK és crosz teafőzők el- 
adók. Cal. Res. Ferdinand 82. (T1452) 

HALÓSZOBA és különböző butorok el- 
adók. Reg. Ferdinand 67. (1737) 

ELADŐ Tonet szalonkészlet (divány, 2 
fotel, 4 szék, 2 hajlitott szék, 2 asztal), 2tük 
rös kombinált szekrény, 1 iróasztal, valódi 
Bösendorfer rövid, fekete zongora, csolna- 
kos varrógép, hintaszék, stb. Cim a kiadó- 
ban. (1738) 

KERESTETIK szecskavágó gép járgány- 
nyal, vagy motorral jó, használható álla- 
potban. Cim a kiadóban. (1709) 

VESZEK használható állapotban levő ká- 
posztás hordót. P. Mihai Viteazul 36. Cris- 
tea. (1722) 

FÜRDŐKÁD öntöttvasból, jó állapotban 
levő eladó. Str. Elisabeta 14. (N331) 

ÖCSKARUHAÁKÉRT legtöbbet fizetek, 
olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me- 
morandului 4. (N322) 

VÁGŐGÉPET keresünk száraz növények 
vágására. Siculia RT. Mar. Foch 43. 

(1742) 

kompresszor ELADÓ excender prés, 
16.5-esvillanymotor, abriohter, rotfuvó. Str. 
Negru Vodá 1. (T1455) 

ELADÓŐ házhelyek Someseni és Bulgária 
telepen. Ért.: dr. Mircea Georgescu ügy- 
véd. Str. Báii 21. Tel.: 13-09. (1757) 

ALLOMAÁSHOZ közel eladó két szoba, 
konyha, speisz 75.000. Str. Doinei 5. 

(1744) 

KERESÜNK megvételre jókarban levő 
Zephir kályhát. Adam férfidivatüzlet, P. 
Unirii 15. (1755) 

Maramuresului 62. 

FÜGGÖNYÖK, abroszok, a legujabb divatu 
poantles velencei, brüsszeli csipke össze- 
állitások készülnek, valamint előnyomta- 
tások és dijmentes tanitás a Salon Mimo- 
sában. Str. Regina Maria 49. (1758) 

ELADÓ szabó vasaló-kályha, főzőkemen- 
ce, padlásfeljáró, istállóajtó, ajtók, ablakok 
Nagy Lajos, Str. Márásesti 44. (1788) 

ŐCSKA ruhákat veszek, dus választék- 
ban eladok. Grünfeld, Str. Regina Marla 6. 

(1784) 

SÜRGÖSEN eladó házhely villanegyed- 
ben 45 ezer lejért, nészletre is. Érd.: Str. 
Amos Fráncu 9. ( 1821) 

HETI SO LEI 
1 részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 

ARco" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

HAZMESTERNEK gyermektelen házas- 
párt felveszünk. Cim a kiadóbann (1786) 

CUKRAÁSZTANULÓT felveszek. Kemény 
cukrászda, Str. Iorga 5. (N347) 

ÜGYES fut tanulónak felvesz Coafor 
Halászi Str. Baritiu 3. (1833) 

BEJÁRONÖT keresek egész napra kifő- 
zésbe azonnalra. Pappné, P. Unirii 20. 

(N349) 

2 SZOBA, konyha és fél telekkel a s 
Macavei 4. alatt kiadó (1726 
ARÖZPONTBAN Kiadó egy szoba, vizkagy 

lóval. Baron Pop 9. a 
EGY nagy szuterin szoba vizvezetékkel 

kiadó. Str. Gh. Baritiu 4. (1786) 
KÜLÖN telken nagy kertes 1 szoba, 

kamra kiadó havi egyszáz. Értekezni Albu 
vendéglő, Colonia Máiesten. (1780) 

cCSOMAGOLAÁSBAN gyakorlott munkást 
keresünk. Mechnikai munkához értők 
előnyben. Cal. Reg. Ferdinand 75., raktár. 

(1800) 
KIFUTŐFIUT azonhal felveszünk. „Cor- 
vinus" géposztály, Cal. Reg. Ferdinand 62. 

(1797) 

KÜULÖNFELEX 

POLOSKAIRTAÁST legbiztosabb eljárás- 
sal eszközöl autorizált vegyészmérnöki ve 
zetés alatt álló Paragáz-osztályunk. Teljes 
szagtalanitás. „Polynea" laboratórium, Str. 
Cons. National 3. (Főposta mögött.) Tele- 
fon: 35-01. (N264) 

TÜZIFA minden rendü olcsón megren- 
delhető Primariatrafikban. Telefon: 1178. 

(1388) 
REKAMIEREK, Schröber fotelek, hen- 

cserek, női csolnakos, jó varrógép, fehér 
3-as szekrény olcsón eladók. Str. Dogari- 
lor 3., Szabó. (1819) 

MADERN diófa teleháló eladó. C. M. 
Foch 31. asztalosmühely. (1820) 

ELADÓ söröspult, berendezés, forgó vit- 
rin, mérleg. Buna bácsi bodega. Str. Vla- 
huta. (1814) 

MODERN szép dióháló olcsón eladók. C. 
Reg. Ferdinand 65. asztalosnál. (1813) 

ELADÓ szoba, konyha, betonpince 9 m. 
széles 53 hosszu és hálóberendezés. 

(1809) 

VEGYÉSZETI mühely berendezéssel áru 
készlettel, receptekkel eladó. Cim a kiadó- 
ban. (1808) 

CSISZOLT belga tükör uj 80x160 cm. 
gramafon „Pick-Up" eladó. Ciurea 2. (Be- 
járat Sagunából.) . (N348) 

JOKARBAN levő egylovas stráiszekeret 
megvételre keresünk. Cim: Str. lIorga 2. 
Tutungeria. (345) 

HAÁLÓSZOBA berendezés olcsón eladó. 
Megtekinthető délelőtt Str. Bádescu 4. 

(N338) 

CSKA ruhákat, télikabátokat veszek és 
eladok. Hivásra házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Memorandului 6. (1836) 

ELADÓŐ jókarban levő sezlon ,4 drb. fo- 
tel plüssel bevonva, 1 dr. 5x4 méteres min 
tás szőnyeg. Egyetem főgépészénél. 

(1798) 

ELADÓŐ plüss sezlontakaró, kicsi jég- 
szekrény, szalongarnitura. Str. Avram lIan- 
cu 24., szuterin, vaskapu. (1796) 

MEGVÉTELRE keresek uj, vagy alig 
használt 3-5 tonnás teherautót. Rimóczi 
szállitó. P. Gárii 9. (1795) 

ZONGORA, rövid, kitünő karban olcsón 
eladó. Ért.: Schlathau, Str. P. Maior. 13. 

(1792) 

ALLAÁST KERES 
FIATAL gyermektelen soffőr házaspár 

állást keres. Cim: Str. Baron L. Pop 7. sz. 
(1704) 

APOLŐNŐ beteg mellé vidékre is menne 
Ajánlatot „Szakképzett" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (1777) 

ALLAÁST KAPHAT 
KERESEK délutánra 6 éves fiam mellé 

németül, románul beszélő kisasszonyt. Cim 
Deutsch, Str. Creangá 2-c. (1710) 

JÖLFÖZÖ nő felvétetik vendéglőbe. Cal. 
Motilor 6. (N327) 

VASKERESKEDŐSEGÉDET, aki teljes 
szakkápzettséggel bir, felveszek. Frankl 
vaskereskedés, Cluj. (1747) 

Nyomdász tanulónak 4 középiskolát vég- 
zett fiut felveszünk. Str. Livezii 4. (1774) 

UJ modern vaskályha eladó. Érdeklődni 
Str. Iuliu Maniu 6., házfelügyelőnél. (1759) 

ELADÓ 2 rézágy, 2 réz éjjeliszekrénnyel 
és egy rézmosdó márványlappal, gyermek- 
ágy uj matráccal, gyermekasztalka 2 szék- 
kel, antik komód szekreterrel. Str. Dima 
(Minorita) 1., I. 4. (1761) 

IDŐSEBBE német kisasszony esetleg asz- 
szony, ki a háztartásban is segitene, keres- 
tetik 5 éves kisfiu mellé. Str. A. Muresan 
11., I. emelet. (1768) 

JÓ bizonyitványu mindenesleányt kere- 
sek azonnalra, vagy elsejére. Str. A. Mu- 
resan 43 (1782) 

LEGHORN tyukok, jércék, ivarérett an- 
gora nyulak eladók. Str. Pop de Básesti 14. 

(1762) 

MEGVESZEK egy karikahajós női var- 
rógépet. Str. Masinistilor 40. (1765) 

MELY gyermekkocsi eladó. Értekezni: 
Str. garpatilet 16. 

Sternberg Comisiónál. str. Regina Maria 
29. szám. (N 329) 

ELADÓ többféle nagyságu cséplők és 
motorok. Közvetitőt dijazok. Ijjés, Aghires, 
Jud. Cluj. 

KÉT majdnem uj j gyerekágy matráccal 
egyenként is eladó. Str. Chinez 2-a., eme- 
let. Megtekinthető délelőtt 12-ig. (1779) 

KIFUTOLEÁNYT fizetéssel felveszünk. 
Sigmondné női kalapüzlete. Str. Matea 5. 

(1811) 

FIATAL asztalossegédet felveszek. Je- 
lentkezni „Premier" gyermekkocsi üzemnél 
str. Anton Pan 6. (T1458) 
ROMÁNUL jól beszélő gyakornok kis- 

asszonyt felveszünk Petres et Pollák. P. 
Unirii 21. (T1459) 

KIFUTÓLEANY fizetéssel felvesz azon- 
nal „Speranta" kalapüzlet. Str. Matei 2. 

(N350) 

SZERÉNYIGÉNYÜ kiszolgálónő felvéte- 
tik, ki számolni tud és a román nyelvet 
perfekt beszéli. Restaurant Ana Pop Óvár, 
Victoria szálloda mellett. (T1457) 

str. 

VARRÖGÉPET kölcsönképpen keresek 
„Albitex" fehérnemüszalon. Reg. Ferdinand 
5. I. em. 

SZÖRME munkát meglepő olcsó árban 
Nagy szücsnél, egyetem mellett, Select 
mozi udvarán. (N320) 

Villanyondolálás bécsi 
mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye 

rünk, 8 havi garancia 
mellett. 

NIZZA 
HÖLGYFOD- 
RÁSZ-SZALON 
G. REG FERD. 

"ÉLYEN 
LESZÁLLITOT 

Ának! 

Hajfestés választékos szi 

nekben, viz-, vasondolá- 

lás, női hajvágás és ma- 
nikür. Olajpakolás gőz- 

párolásokkal, korpásodás 

hajhullás ellen. 

XXXXXXX 

„MISS NIGHIDEA" retelleen első 
alkalommal érkezett városunkba, aki az 
irás alapján megmond mindent. Akárki 
meggyőződhetik képességéről csak 7 lejjel. 
Csinál speciális konzultációkat is, ahol el- 
mond mindent. Ellenesetben visszaadja a 
pénzt. Fogad Piata Mihai Viteazul 20. sz., 
az udvarban. (1789) 

FRANCIA, olasz, német oktatás, vagy 
konverzáció. Levelet Delort Peiellenál, Str. 
Saguna 13. (1766) 

AZ a becsületes megtaláló, aki 19-én, szer 
dán este fél 9 órakor a Central Hotel előtti 
autóbusz megállónál elveszett fekete szőr- 
megalért megtalálta, kéretik adja le Str. 
Memorandului 1. I. em, ahol jutalomban 
részesül. (N339) 

(N332) 

XXXXXXX 

DERMATA közelében 2 szobás fürdőszo- 
bás lakás november 1-ére kiadó. Str. Pa- 
ris 38. (1787) 
KIADÓŐ 6 lónak istálló, vagy tehénnek, 

Str. Gh. Lazar 25. (1810) 
1 szobás, komfortos, modern lakás nov. 

1-re kiadó. Str. Popa Fárcas 12. Tisztviselő 
telep. Bővebbet Nagynál, Cal. Mar. Foch 1. 

(1805) 

SZOBA, konyha, előszoba kiadó. Str. Ra- 
dulescu 83. (1799) 
KERTES villában nagy szoba, fürdőszoba 

előszobás lakás kiadó. Str. Gojdu 9. 

(1793) 
KÉT szobás, összkomfortos, kertes villa 

nov. 1-re Kiadó. Str. Iulian Pop 1. I. (1794) 
JOBB iparos leány, vagy asszony lakó- 

társnőt keresek az állomás környéken. Ért.: 
Str. Massaryk 21. (1825) 
ÜUÜRES szoba, fürdőszoba használattal 
nov. 1-re kiadó. Str. Massaryk 7. (N346) 
FÖLDSZINTI szép szobák vizkagylóval 

féposta mellett kiadók. Str. Cons. National 
(N343) 

ÜZLETHELYISEG központban, nagyon 
forgalmas helyen, olcsón kiadó. frd. Str. 
Cons. National 3. (N342) 
KÜLÖN bejárattal butorozott szoba, für- 
dőszobával kiadó. Str. Elisabeta 4. sz. 

(1826) 

LAKÁST KERES 
NOVEMBER 1-ére keresek 3 szobás össz- 

komfortos lakást, külön telken előnyben. 
Ajánlatokat „Sürgős" leligére a kiadóba 
kérek. 767) 

Szinház 
Péntek fél 9: Nem leszek hálátlan. (Szi- 

lágyi László és Márkus Alífréd több, 
mint 100 előadást megért nagysikerü 
zenés vigjátéka. Rendező Gróf László, 
fősz.:: Krémer Manci, Sándor Stefi, Je 
nei János, Tompa sándor, Gróf László, 
Fülöp Sándor stb. stb, Vezényel: 
Schreiber Alajos. A teljesen uj 
diszleteket Rajnai Sándor tervezte. 
(Premier bérlet 3. szám.) 

Szombat d. u. 4: Liliomfi. (Ifjusági előadás, 
kizárólag az iskolák részére.) 
Este 9: Nem leszek hálátlan. (Rendes 
bérlet 3. szám.) 

Vasárnap ad. u. 3: Bors István. (Hunyadi 
Sándor nagysikerü vigjátékának első 
olcsó helyáras előadása.) 
d. u. 6: Kék róka. 
este 9: Nem leszek hálátlan. (Harmad- 
szor.) 

Hétfő fél 9: Nem leszek hálátlan. (Negyed- 
szer.) 

BORKABÁTOKAT méret után készit 
szakszerüen javit és fest garancia mellett 
legjobban Bergfeld I. Cluj, Cal. Reg. Fer- 
dinand 10. Gólyával szemben. (1806) 

KÖZEPISKOLÁSOK, elemisták korepetá 
lását vállalom. Román, francia, angol és 
számtant is tanitok. Cal. Reg. Ferdinand 93 
földszint 2. ajtó. (1791) 

KIAD KAS i 
KIADÓŐ azonnalra 2 szobás, fürdőszo- 

bás, parkettes lakás. Str. Gen. Mosoiu 20. 
alatt. (1230) 

KIADÓ sarokhazban szép nagy üzlethelyi 
ség, szoba, konyha lakással. Ugyanott egy 
kisebb üzlethelyiség, Str. Pietroasá 30. 

(1685) 

KIADÓŐ 2 szoba, konyha és mellékhelyi- 
ségek külön épületben nov. 1-re. Str. Du- 
bálarilor 5. (T1450) 

KIADÓŐ 2 szoba, konyha mellékhelyisé- 
gek, egészséges lakás november 1-ére havi 
1200 lej. Str. Grigorescu 57. (1641) 

BUTOROZOTT szoba teljesen különbe- 
járatu, állandó lakónak november 1-ére 
kiadó. Cal. Motilor 81. (lé44) 

lakás nov. i-re kiadó. Cal. Reg Ferd. 29. 
Megtekinthető d. u. 4-7-ig. (1688) 

MODERN garzonlakás elsejére kiadó. 
Str. Grigorescu 21. Mánn. (1336) 

KÜLÖN telek kiadó. özoba, konyha, Str 
Pelagia Rosu 4. (1723) 

Nozi 
CAPITOL MOZGÓ: Premier: Dorothy La- 
mour, a gyönyörü, tündérszépségü film 
szinésznő legujabb filmje: „Senorita". 
A film előtt Miki Maus. 

EDISON MOZGŐ: I. London terror alatt, 
a legcsodálatosabb film Fritz Kortner- 
rel és Charles Farrellel. II. Sherlock 
és Holmes, William Powellel és Ginger 
Rogerssel. III-IV Hiradó és Miki Maus. 
Jön: Shirley Temple és Tarzan. 

MUNKAÁS MOZGÓŐ: Ma 3, 6 és 9. Három 
sláger, egy helyár. I. Az eltorzitott. Iz- 
galmas rémdráma, csak erős idegze- 
tüeknek. Fősz.: Boris Karloff és Lugosi 
Béla. II. Büntény a cirkuszban. (Char- 
lie Chan.) Bünügyi dráma. Fősz.: War- 
ner Oland. III. A szétfoszlott álmok. 
Orosz film, tánc, balalajka ének és kó- 
rus. Fősz.: Olga Low és R. Galarotf. 
A vasárnapi előadásokon visszamara- 
dás nincs. 

ROYAL MOZGŐ: Premier: „Az erődit- 
mény" (Blocada.) Fősz.: Madeleine Ca- 
rol és Henry Fonda. Számozott jegyek. 
Telefon: 37-05. 

SELECT MOZGŐ: Ujjé a hegyekben nagy 
szerü. Vigjáték, fősz.: Stan és Bran vi- 
lághirü komikusok. 

URANIA MOZGŐ: Általános közkivánatra: 
Rácsnélküli börtön, fősz.: Corinne Lu- 

chaire, Annie Ducaux és Roger Duchesne. 

Remek humoru, ötletes, friss, fordula- 
tos, izlésesen csipős szöveg. 

Pattogó, modern, fülbemászó mu- 
zsika! 
Pobbnál-jobb táncok tangók, foxtrot- 

tok, slow-foxok, stb. 
/ 

Az évad első operelt-ujdonsága: Nem leszek hál flan 
.. 

Pazar kiállitás, ujszerü vilá 
tások! 
Elsőrendü szereposztás, gondos rende- 

zés, minden izében kicsiszolt előadás: 
ez a 

ha- 

NEM LESZEK HÁLATLAN



VII évfolyarm, 1838. OKTÖBER 22. 

saládi jelenet után főbelőtte 
magát egy budapesti tisztviselő firek 
(BUDAPEST) Rejtélyes hátterü tra- 

NAPTÁR. 1928. Október 22, Szombat. gédia játszódott le mára virradó haj- 
RRóm. kat.: Kordula. Prot. Hermine. nalon az Erzsébet királyné-ut 105. sz. 

Ort.: 
Tisri, Sabath. 

Sf. Pár. Averchine. Izr.: 27 bérvillában. . Az egyik lakásban lakik 
Vad Sándor 36 éves BSZzKRT-tisztvi- 
selő a feleségével. A hajnali órákban e 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: vadék szomszédja arra lett figyelmes, 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre hogy a házaspár lakásából hangos ve- 

150. egy hónapra 50 lej. szekedés hallatszik ki. Néhány perc 
mulva csengettek a szomszéd lakásnak o- cse 

ajtaján s mikor az kinyitotta az ajtót, 
ESTÉT pizsamában, feldult állapotban ott 

találta Vad Sándornét a folyosón. 

NAGY VESZÉLYBEN 
- Nem maradok egvütt a férjemmel 

tovább - mondotta elkeseredetten az 
asszony. - Könyörgöm - folytatta 
izgatottan - vegyenek védelmükbe és 
kisérjenek haza a szüleimhez... 
Vad Sándornét leültették, igvekeztek 

megnyugtatni és később a szomszéd át- 

-JOBBAN VAN KEMAL ATA- 
TÜRK. Isztambuli hiradás szerint a tö- 
rök államfő egészségi állapota lényege- 
sebb javulást mutat. Az ideggyengeségi 
tünetek megszüntek és a közérzet is meg 
ehetősen javult. A kormány vezetősze- 
mélyiségei azonban még mindig a beteg 
államfő ágya körül tartózkodnak. 

-Letartóztatások Koppenhágában, 
Koppenhágából jelentik: A dán nemzeti 

szociálista párt számos tagját, köztük 

ttöbb vezetőjét is letartóztatta a rendőr- 

ség, azzal a váddal, hogy a zsidó ügyek- 

kel kapcsolatosan számos koppenhágai 

ment Vadék lakásába, hogy beszéljen 
......... 

- Esküszöm, soha nem eszem többé 
halat." 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
évi október 22-én, szombaton reggeltől 
október 29-én, szombaton reggelig a kö- 
vetkező gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apostol, 
Regele Ferdinand-ut; Palóczy, General 
Marechal Foch-ut; Holicska, Motilor-ut 
(Eminescu-ucca sarok.) 

= Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Hőmérsék 
letcsökkenés, gyengébb esők, különösen 
az ország déli részein és a hegyi vidé- 
keken. 
- J0 És oLcsó BÖRT ÉsS TALPAT 

Kozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 

lakostól jelentős összegü pénzt erősza- 

koltakki. 

- Elitélték a salzburgi szerzeteseket. 

álló renddel 
salzburgi szerzetesrend 16 tagját a fenn- 

szembeni engedetlenség 

miatt 10 naptól 1 hónapig terjedő elzá- 

rással büntették. Az elitélt szerzetesek 
az itéletet felepbebés nélkül tudomásul 
vették. 

- Anglia két-báromszáz német és 

osztrák menekültet fogad be. Londonból 
jelentik: A minisztertanács kimondotta, 

hogy Anglia 200-300 olyan német, vagy 

osztrák menekültnek ad helyet, akik az 

Anschluss után Csehszlovákiába mene- 

kültek és akiknek Csehszlovákia nem ad 

hat többé menedéket 

- Lepra-injekció tudományos célok- 
ra. Kairóból jelentik: Az elmult napok- 
ban Kairóban a lepraorvosok világkong- Mihai Viteazul 15. 
resszusa ülésezett. Az ülés legnagyobb 

= L Mihály Barna uj könyve. L. Mi- szenzációja Sokrat Jagondaki dr. főor- 

hály Barna, az ismertnevü fiatal székely vos. Hallgatóságát valósággal elképpesz- 
származásu költő „Fenyő a hegytetőn" tette azzal a bejelentéssel, hogy a fiatal 
cimmel uj tartalmas verseskönyvet je- tudós nemrégiben önmagát fertőzte meg 
lentetett meg. egy leprainjekcióval, hogy a szörnyü kor 
- Veszedelmes leánykereskedőt tar- 

tóztatott le a bukaresti rendőrség. Buka- 
restből jelentik: A Tardi-étteremben teg 
nap egy ismertnevü leánykereskedő 
társaságban egy fiatal, 15 éves diáklány 
jelent meg. Ez a tény felkeltette a ható- 
ságok figyelmét meginditották a vizsgá- 

lator és megállapitották, hogy az illető, 

akinek nevét a nyomozás érdekében ti- 

tokban tartják, széleskörü leánykereske- 

delmi tevékenységet végez. Az ügyből 
kifolyólag még szenzációs fejlemények / 

várhatok 
MEGHALT FIANU. Bucurestiből 

jeleaüik: Az unghenii nagy visszaélések- 
be belekeveredett Fianu volt miniszté- 

riumi igazgató, aki öngyilkos lett, teg- 

nap a kórházban belehalt sérüléseibe./ 

Az ügyészség a vele kapcsolatos irato- 

kat a szükséges vagyonellenőrzés lefoly 

tatása végett az illetékes bizottsághoz 

jutatta el. 

Feltalálták Amerikában a zsugoro- 

Neyvworkból jelentik: Az dó szövetet. 
Egyesül Államok hadseregének kisérle- 

ti laboratóriumában kétévi kutatás után 

feltalálták a nem zsugorodó szövetet. 

Az uj szövetből készült egyenruhák több 

órai áztatás után sem zsugorodnak. 

A belga király Londonban. Brüsz- 
szelből jelentik: III. Lipót belga király a 

piemonti hercegnő kiséretében tegnap 

reggel Angliába utazott. Az uralkodó és 

nővére nehány napot időznak az angol 

fávárosban 

re a célra 

jelenségeit sajátmagán észlelhesse és ta- 

nulmányozhassa. 

gyógyithatatlannak hitt leprát le fogja 

küzdeni egy uj vegyi 

Jagondaki bejelentette azt a kivánságát 

is, hogy adjanak neki módot a betegség 

valamennyi tünetének minél bőségesebb 

közlésére. Állitólag a legtöbb angol na- 

pilap örömmel aján 

Szerinte a ma még 

találmányával. 

lotta fel hasábjait er- 

mentők nem tudtak segiteni 
fiatalemberen, aki 
magát Frommer-pisztolyával. 

szerint 

nyomozás. 

zottjai voltak és mint játékvezetők, két 
polgári személlyel cinkosságban egész 
nyáron át napi százezer frank kárt okoz 
tak gazdáiknak. A játékvezetők trükkje 
az volt, hogy akár nyertek cinkosaik, 
akár nem, óriási zsetontömeget toltak 
eléjük oly gyorsan, hogy munkájukat 
senki sem tudta figyelemmel kisérni. Ily 
módon hat hónap alatt sokmillió frank- 
kal kárositották meg a bankot, amely 

jezte, százezer frank jutalmat kapott. 

- Zesidételepités 

na valósitható az a terv 

terv Ausztrália 

nyozza. Mint hirlik, számos zsidó szer- 

vezet és pénzügyi kapacitás érdeklődik 

ségek fedezésére. 

asszony hatvan, a férj ötvenévi 

a tisztviselővel. Az ajtó tárva-nyitva 
állott, látszólag senki sem tartózkodott amerikai népesedési problémákkal fog- 

a lakásban. A bérvillából azonban nem lalkozó bizottság jelentését, 
látták eltávozni a tisztviselőt és ezért emeli, hogy az Egyesült Államok népe- 
a villa lakói később még egyszer átku- sedési indexe 1980-ig 
tatták a kétszobás lakást. Amikor be- irányzatot mutat, attól kezdve azonban 
nyitottak az egyik mellékhelyiségbe, lefelé hajló ivbe megy át. A szakértők 

ott találták a BSZKRT-tisztviselőt, kiszámitották, hogy a 20-45 év közötti 
kezében revolverrel, vértől boritva. A emberek száma a következő négy évti- 

már a zedben mindőössze 6 százalékkal, 
halántékon lőtte szemben a 45-60 év közöttiek száma 69 

Semmi- százalékkal fog emelkedni. Jelenleg a 

féle bucsulevelet nem találtak a lakás- lakosságnak mintegy 
ban. A házaspár, az asszony vallomása sebb 65 évnél, 1980-ban azonban ez a fé- 

valami jelentéktelen dolgon teg már 15 százalékot tesz ki. Másrészt 
különbözött össze. Az eddigi jelek sze- viszont a 20 évnél fiatalabb emberek 

rint Vad Sándor idegrohamában kö- száma, amely jelenleg még a lakosság- 

vette el végzetes tettét. A halálos végi nak 37 százalékát teszi ki, 1980-ban 

családi dráma ügyében megindult a már csak 25 százalékot fog képviselni. 

- Majdnem csődbe ment a montecar- 
lói játékkaszinó. Nizzából jelentik: A 
francia rendőrség tizedikén titokban le- 
tartóztatott öt személyt, akik közül hár- 
man a montecarlói játékkaszinó alkalma 

a A a 

Hanyatlóban van az ame- 
rikal mép - az előregedés 

jelenségei miati 

(WASHINGTON.) Most adták ki az 

amely ki- 

még növekedő 

ezzel 

6 százaléka idő- 

Mindebből nyilvánvalóan következik 
hogy a nemzeten belül bizonyos elörege 
dés tapasztalható, amely végül is a la- 
kosság feltétlen csökkenéséhez kell, 
hogy vezessen. Ezt a fejlődési irányt a 
bizottság szerint csak a bevándorlási kor 
látozások egyhitésével, vagy pedig a 
születési index százszázalékos emelésé- 
vel lehet megakadályozni. Az amerikai 
nép életerői sem kimerithetetlenek, fe- 
jezi be a jelentés, s ha az öregség fölül- 

mulja a fiatalságot, ez azt jelenti, hogy 
a nép hanyatlóban van. 

Hazatött ek a svanyol- 
országi olasz önkeniesek 

szeptemberben már majdnem bezárta [ x í er) N 

üzemeit. A detektiv, aki a csalókat lelep mélyszállitó hajón tegnap délelőtt futott 

Melville szigetén. dizban hajó 
stáneyből közük A zsidó menekültek izana aaabó 
ausztráliai letelepedésének problémája 
élénken foglalkoztatja Ausztrália gazda 
sági vezető köreit. Crausie, egyik legte- 
kintélyesebb gazdasági szakembere en- 
nek a kérdésnek. Legutóbb kifejtette. 
hogy 10 millió font költséggel meg vol- 

hogy a Dar- előtt 

wingtól északra fekvő Melville-szigeten 

100.000 zsidót lehetne letelepiteni. Ez a " í 
számára is előnyöket nok főhadsegéde utjan üdvözlő táviratot 

jelentene, mert a szigetet flottabázissá küldött Berti tábornokhoz az olasz le- 

lehetne kiépiteni Az első lépés a terv giónisták vezéréhez. Ebben a táviratban 

megvalósitására az volna, hogy egy évre köszönetet 
mondott az itáliai önkéntesek 

lekötnék a szigeten a földbérleti jogot s hősies magatartásáért és azért a segit- 

egy társaságot alapitanának, mely a gaz ségért, amelyet 18 hónapon át nyujtot- 

dasági viszonyokat a helyszinen tanulmá tak. 

(NÁPOLY.) (Stefani-Reuter.) Négy sze 

be az a 10.000 spanyolországi olasz ön- 
kéntes, akiket négy nappal ezelőtt Ca- 

A lakosság a haza- 
tért legiónistákat óriási lelkesedéssel fo- 
gadta Az ünnepségen jelen volt Viktor 
Emanuel uralkodó, a piemonti herceg, 
Alfiori, Ciano miniszterek, Starace fa- 
sisztapárti főtitkár, továbbá a párt és a 
társadalom előkelőségei. A legiónisták 
diszmenetben vonultak el az uralkodó 

(NÁPOLY.) (Stefe ) Franco tábor- 

a terv iránt nemcsak Ausztráliában és 

Európában hanem még az Egyesül Al 

lamokban is és késznek mutatkozik a 1 ze 

r megvalósitásához szükséges költ- rint uj zsidó egyetemi hallgatókat többé 

házasságra tekinthet vissza, vőfélyek és Nagyrésze a lapok
nak követeli, 

nyoszolyóleányok az „ifju pár" kortár- 

sai voltak. 

- Nem vesznek fel többe uj zsidó 
egyetemi hallgatókat Olaszországban. 
Az olasz egyetemek római hiradás sze- 

nem vesznek fel. Azok azonban, akik 
már megkezdték tanulmányaikat. befe- 

- Ez aztán házasság. Londonból je- jezhetik azokat. 

lentik: High Wycomba templomában es 

küdött örök hüséget Anglia legöregebb 

menyasszonya, a 91 éves Ruth Mitchell 

a 73 éves James Burnardnak. A meny- 
előz 

- Egyre aggódóbb az angol sajtó. 

Londonból jelenti a Reuter: A brit saj- 

tó a legutóbbi eseményekkel kapcsolat- 

ban egyre aggodalmaskodóbb hangon ir. 

hogy 
még több katonaságot küldjenek a 

Szentföldre és a büntetőexpediciók mun 

káját ezzel is gyorsitsák meg Erre a 

Manchester Guardian szerint már azért 

is szükség van, mert a mai amugy is fel 

fordult helyzetben felesleges a kedélyek 

további izgatása. 

0 Az Iparos Egylet Dalkara folyó hó 

22-én nagy szüreti mulatságot rendez este 

9 órai kezdettei P. Unirii 23. szám alatti 

helyiségeipben, melyre ezuton hivja meg 

tisztelt tagjait és azok vendégeit a rende- 

zőség. 

- Árzénes tömeggyilkossági per a ma 

gyar fővárosban. Budapestről jelentik: 

A pestvidéki törvényszék tegnap kezdte 

meg az alsónémedi árzénes tömeggyil- 

kossági per tárgyalását, amelynek öt 

vádlottja van, közöttük Fazekas Pál ma- 

lommunkás, aki pénzért árzént kevert 

az ételbe, amelytől sógorának, Borbély 

Miklósnak családjából négyen meghal 

tak, 14-en pedig sulyosan megbeteged- 

tek. A többi vádlottak felbujtóként sze- 

I repeltek A tárgyalások előreláthatólag 

két-három napig tartanak. 
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Bonyodalmak céu önéuil- 
kossás körül 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Amint annak 
idején megirtuk, titokzatos körülmé- 
nyek között vetett véget életének szeb- 
tember 22-én Berthelot-ucca 10. szám 
alatti lakásán Teischman Dezső 38 éves 
kereskedelmi ügynök. Az öngyilkos 
levelet nem hagyott hátra és a tragé- 
dia körülményei csak most, hetekkel 
később tisztázódtak. Megállapitást 
nyert ugyanis, hogy a kereskedelmi 
ügynököt Balog László fürdőalkalma- 
zott szerelmi hátterü zsarolásával ker 
gette volna a halálba. Creciun Silvia 
szállodai cselédleány, a zsarolással 
gyanusitott vadházastársa, ugyanis azt 
a látszatot igyekezett kelteni a kolozsi 
szálloda egyik szobájában, mintha kö- 
zelebbi viszonya lenne Teischmannal. 
Mikor Balog berontott a szobába, először 
botránnyal fenyegetőzött, majd pedig 
rendszeresen zsarolta az üscvnököt. 
Pop lIacob kapitány Balogot letartóz- 
tatta és most átadják őket az ügyész- 

ségnek. 

A holland királyne elláto- 
dat Budapesíre 

(BUDAPEST.) Tegnap egvhónapos 
külföldi felolvasó-utjáról, amelyet az 
északi államokban és Hollandiában 
vészett, visszaérkezett József Ferencz 
királyi főherceg. A főherceg Hollandiá- 
ban Vilma királynőnek volt a vendése. 
aki közölte vele, hogy miután annyi 
szépet hallott Budapestről, a trónörö- 
köspártól, tavasszal, ellátogat Budapest- 
re és hosszabb időt fog tölteni a Mar- 
gitszigeten. 

LEGUJABB SPORIMIREK 
(BUDAPEST.) Zsengellér engedélyt 

kapott a felsőbb hatóságoktól, hogy 
kiutazhasson a kontinens válogatottjá- 
nak amszterdami mérkőzésére és részt 
vehessen a 26-iki kontinens-angol válo- 
gatott mérkőzésen. Zsengellér már ut- 
nak is indult. Hasonló engedélyt kapott 
Biró Sándor is, de ő még nem indult 
utnak, hanem megvárja a FIFA to- 
vábbi rendelkezését, amelyet értesitet- 
tek az ujabb fordulatról. 

Hirdetmény 
Az Unitárius Egyház tulajdonát képe- 

ző és Bányabükk tordamegyei község 
határának Felek község melletti részén 

levő, régebben belsőségnek használt 7 
és egyharmad holdnyi terület eladatik. 
Ajánlatok az Unitárius Egyház jószág- 
felügyelősége Cluj, Cal. Mar. Foch 12. 
cimére adandók be 1938 október 27-ig. 
Ugyanitt a hivatalos órák alatt felvilá- 
gositással is szolgálnak 

- Adományok. Köszönettel nyugtázzuk 
lej és N. N. Szent Antal nevében befizetett 
50 lej adományát. 

- TITKOS KIJÁRŐSZERVEZETET 
LEPLEZTEK LE BUKARESTBEN. 
Bukarestből jelenti a Rador: Odagescu 
vizsgálóbiró tudomást szerzett arról, 
hogy egy kijárószervezet müködik a 
fővárosban, amely különösen a pénz- 
ügyi és iparügyi minisztériumoknál 
tisztviselői kinevezések körül akaria 
érvényesiteni befolyását különféle köz- 
benjárásokkal, ajándékokkal stb. A 
vizsgálóbiró a Royal Palace szállodá- 
ban házkutatást végzett, ahol megta- 
lálta a bünszövetkezet fejét, egy állitó- 
lagos ügyvédet, akit több társával 
egvütt őrizetbe vettek. A szállodai la- 
káson nagymennyiségü kompromittáló 
anyagot találtak, köztük számos ismert- 
nevü személviségre nézve is. A szenzá- 
ciós ügyben a vizsgálatot tovább foly- 
tatják. 
- ISMÉT ORKÁN PUSZTITOTT 

JAPÁNBAN. Tokióból jelentik: Tegnap 
Javánban ujabb nasv orkán és felhő- 
szakadás pusztitott, amely Tokió váro- 
sa felett is elvonult. Több, mint 10 ezer 
házat árasztott el a viz. Az iskolákban 
be kellett szüntetni a tanitást. Az anya- 
gi kár rendkivül nagy. 

egyetemi hallgatónő, 

ttéajba 

Felmentették a politikal propagandá- 
val vádolt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ezelőtt egy 
héttel beszámoltunk arról a katonai 
törvényszéki tárgyalásról, amelynek 
középpontjában egy feltünően szép 

Ana Letitia Pop 
állott, aki ellen tiltott politikai propa- 
ganda miatt eljárás indult, mert össze- 
csomagolt könyvei között a volt vas- 
gárdista vezérnek, Codreanunak kézzel 
átirt kiáltványát találták, a jelek sze- 
rint a lány kezeirásával. Az akkoriban 
megtartott tárgyalás folyamán a lány 
ártatlanságát hangoztatta és elmon- 
dotta, hogy a házkutatás alkalmával 
nem is volt otthon, a csomagot eluta- 
zásakor, a házkutatás előtt három hó- 
nappal csomagolta össze, azzal közben 
járhatott valaki, vagy talán éppen egy 

diáklcánut 
kölcsönadott és visszakapott könyvben 
lehettek az iratok, amelyekről neki 
nem volt tudomása. A törvényszék a 
tanukihallgatások után ugy döntött, 
hogy az irást irásszakértővel vizsgál- 
tatja meg, akinek feladata lesz dönteni 
arról, hogy a lány másolta-e a kiált- 
ványt vagy nem. Az ügyet tegnap tüzte 
ki tárgyalásra a etörvényszék, mert 
közben elkészült a szakértői vélemény, 
amely megállapitotta,a hogy a kiált- 
ványt nem a lány másolta le. Ennek 
alapján dr. Moldovan Valer bizonyité- 
kok hiányában, dr. Mayer Titus pedig 
jogi érvekkel, büncselekmény hiányá- 
ban a vádlott lány felmentését kérte. 
A biróság felmentő itéletet is hozott. 
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áaa kéttt za ek? ? kt öéfézhékélata 

naki: Ma a ROYAL slágermozgóban re" "üli premier. A leshatásosabb békefilm! 

Az erőditmény! (Blocada) 
A mai sobanyolországi belháboruk képei pereg- 

nek le a néző előtt, amelynek keretében 
izgalmas aknamunkájában. Főszerepben 

egy nagy szerelem játszódik le, kémek 
Madeleine Caroill és Henry Fonda. 

azamozott helyek. Telefon 3705. 
zzözzíakén ékA ézézívaézííné 

Dacamber Sén folytatják a kolozsi 
haláloskimenetelü szerencsétlenség 

perének tárgyalását 
(CLU-KOLOZSVÁR) A mult év 

decemberében történt, hogy a kolozsi 
alagutépitési munkálatoknál az egyik 
gép transzmissziós szija helyéről elmoz- 

dult. Buzila Dumitru munkás a szijat 
helyére akarta igazitani, de az elkapta 
és a szerencsétlen ember a helyszinen 

meghalt. Özvegye a félelősség kérdé- 
sének tisztázására és 400 ezer lej kár- 
térités megitéléséért pert inditott az 

épitési munkálatokat végző Pomponiu 
bukaresti vállalkozó-cég, valamint Pop 
Emeric munkavezető ellen. 

megkezdődött tárgyaláson számos tanut 
hallgattak ki, majd a védelem kérésére 
a bizonyitás kiegészitését rendelte el a 

törvényszék II. szekciójának Barba- 
teiu-Gadea tanácsa, amely egyben a 

tárgyalás folytatását december 5-ére 
napolta el. 

Drákói eszközöket alkalmaz- 
nak az angolok a palesztinai 

arab zendülők ellen 
Prága állltólas már elhküldie a unesyedik ecsvezkedő 

javaslalát Bidapesinck - A1 uj csehszlovák 
alkoimánytervezet 

(JERUZSÁLEM.) Az angol főbiztos 
rendeletére az arab zendülők és politi- 
kai menekültek vagyonát elkobozzák, 
házaikat lerombolják, telkeiket pedig 
eladják. Ez az intézkedés a jeruzsálemi 
főmufti vagyonára is vonatkozik. Az 
angol csapatok előnyomulásukat foly- 
tatják és a harcokban mindkét részről 
számos áldozat esett el. Ugyanakkor 
Palesztina különböző részeiből számos 
ujabb merényletet jelentenek a ható- 
ságokkal és a zsidósággal szemben. 

UJABB JAPÁN HARCI 
SIKEREK 

(TOKIÓ.) A japán csapatok tegnap 
elfoglalták Taje helységet, ahol Kina 
legnagyobb vastelepe van. A japán 
repülők tegnan Tincsiang városát bom- 
bázták, 300 ház rombadőlt. A bombá- 
zás sok áldozatot követelt. Bombázták 
a japán repülők Csianghai városát is, 
amely Hunan tartomány székhelye. 
Innen 400 összedőlt házat és 300 halot- 
tat jelentenek. 

LITVÁNIA POLITIKÁJA 
(KAUNAS.) A litván állam európai 

diplomáciai megbizottainak nagyfon- 
tosságu értekezlete Mironas miniszter 
elnök elnökletével tegnap délután meg 
kezdődött. A tanácskozások előrelát- 
hatóan több napig fognak eltartani és 
azon a Litvániát érdeklő összes európai 
kérdések letárgyalásra kerülnek. A 
litván sajtó egységesen hangsulyozza, 
hogy Litvániának a nemzetközi viszo- 
nyokhoz alkalmazkodó politikát kell 
folytatni és barátságos kapcsolatokat 
kell teremtenie a szomszéd hatalmak- 
kal, elsősorban is Németországgal. 

MEGHOSSZABBITJÁK A 
NÉMET GAZDASÁGI TERVET 

(BERLIN.) Göring marsall elhatá- 

rozta, hogy a négyéves gazdasági ter- 
vet, miután annak feleideje lejárt, még 
további négy évvel meghosszabbitja, 
ugy. hogy a 8 éves gazdasági terv ke- 
retében már a megnagyobbodott biro- 
dalom összes gazdasági problémái elin- 
tézést nyerhetnek. Göring az uj gazda- 
sági tervbe már bele akarja kapcsolni 
Csehszlovákiát is abban a formában, 
hogy a két ország ipari termelésében 
egymással ne versengjen, hanem egyez- 
tesse össze termelési érdekeit. 

KÉSZÜL AZ UJ CSEHSZLO- 
VÁK ALKOTMÁNY 

(PRÁGA.) (Rador.) Az uj csehszlovák 
alkotmány kidolgozására kiküldött két 
brzottság nagy vonásokban elkészitette 
az uj alkotmánytervezetet és választó- 
jogi reformot. Az uj tervezet szabá- 
lyozza a központi parlamentet, az 
egyes országrészek törvényhozásait, az 
államfő jogkörét, a polgári jogok revi- 
zióját, a birói függetlenséget, továbbá 
az állandó bizottságok tevékenységét. 
Az államháztartás költségvetésénél, 
amelynek tételeit véglegesen az uj 
csehszlovák határok teljes elrendezése 
után fixirozzák le, előreláthatólag 40 
százalékos csökkenéssel számolhatnak 
az 1939. évi költségvetéssel kapcsolato- 
san. Erre nézve négy előirányzat 
tervezetet készitettek. És pedig Cseh- 
ország, Szlovákia és Ruszinszkó részé- 
re, végül egy egységeset az egész Cseh- 
szlovákia számára. 

A NEGYEDIK JAVASLAT 
(BERLIN.) (Rador.) A lapok közlik 

Sidor szlovák képviselő nyilatkozatát, 
amelyben sajnálkozását fejezi ki a ko- 
máromi tárgyalások megszakitása miatt 
de reméli, hogy az ellentétek ügyét rö- 
videsen sikerül megnyugtató döntéshez 
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juttatni. Szerinte Szlovákiának magá 
nak kell döntenie sorsáról. Berlinben 
egyébként ugy tudják, hogy elkészült 
Csehszlovákia negyedik javaslata is a 
magyar-csehszlovák viszály rendezé- 
sére, amely már utban is van Buda. 
pest felé. Ez a tervezet az eddiginél 
jelentősebb engedményeket tartalmaz. A 
magyar kormány azonban csak a javas- 
lat áttanulmányozása után kiván a kér- 
désről nyilatkozni. 

NEHÉZSÉGEK AZ ANGOL- 
AMERIKAI KERESKEDELMI 
TÁRGYALÁSOK KÖRÜL 

(WASHINGTON.) Az angol-amerikai 
kereskedelmi tárgyalások meglehetősen 
holtpontra jutottak és a félbeszakadás 
veszélye fenyeget. Anglia ugyanis nem 
hajlandó teljesiteni Amerikának a szál- 
litási dijtételek csökkentésére vonat- 
kozó kérését, valamint azt a kérést sem 
amely a főbb amerikai termelési cikkek 
szállitási dijteteleinél is jelentős mér- 
séklést követel. 

" 

Rendőrségi hirek 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Domsa Mar- 

tin, a katonai fogház őrmestere felje 
lentést tett Benkő János Liliei-ucca i3. 
szám alatt lakó egyén ellen, aki az őr- 
mester távollétében annak lakásába 
behatolva, onnan egy Browningot és 
több értékes ruhanemüt elvitt. Benkőt 
a rendőrség őrizetbe vette. 
A IV. kerületi rendőrség előállitotta 

Bogdán Máriát, Bogdán Mártát és Bog. 
dán Mihályt, akiket Tóth Ilona Decebal 
ucca 39. szám alatti lakos a kárára el- 
követett lopáson ért tetten. 
Demeter Antal, Cristea-ucca 5. szám 

alatti lakos feljelentést tett Király 
Hersko Elisabeta 4. szám alatti cinész 
ellen, aki valami összeszólalkozásból 
kifolyólag állitólag megszurta. Az ügv 
ben az eljárás megindult. 
A VI. kerületi rendőrség előállitotta 

Nyerges Augustin, Lingurár Gvöre 
és Cioban Ioan monostori lakosokat, 
akik Giurgiu Maria Viragu-uccai lakos- 
tól aranysvürüt és más egyéb értékes 
tárgyakat loptak. 

Az elmnit évben Romániá- 
ban 30 millló lej értékű 

svapottot termeltek 
(BUCURESTI.) A romániai gyapotterme- 

lés évről évre fokozódik. A nemzetgazda- 
sági minisztérium most 5 millió lejt ho- 
csájtott a textilnövények termelését irányi 

tó nemzeti hivatal rendelkezésére, amely 
összeget a gyapottermelés fokozására for- 
ditják. A tervek szerint Romániában ? 
jövő évben 30 ezer hektár területen fognak 
gyapotot termelni. A mult évben Romániá- 
ban termett gyapot értéke meghaladja a 
30 millió lejt. Szakértői megállapitás sze- 
rint Románia egyes vidékein az éghajlati 
és talajviszonyok különösen alkalmasak a 
gyapottermelésre és a belföldi gyapot jelen 
tős tényező lesz a román gazdasági élet- 
ben. 

- A Munkás Atheneum női szakosztályá 
nak rendezésében dr. Szilágyi András or- 
vos f. hó 23-án, vasárnap délután 4 órakor 

a Papiu Ilarian 41 szám alatt „a fertőző 
gyermekbetegségek és azok megelőzéséről" 
orvosi előadást tart. Belépti dij nincs. Ven 
dégeket szivesen lát a vezetőség. 
0 Az Erdélyi Kárpát Egyesület folyó hó 

23-án a következő kirándulásokat rendezi: 
I. Autóbusszal: Kisfenes, Testes, Városer- 
dő, Lóna. Indulás vasárnap reggel fél 7 
órakor. Jelentkezési határidő péntek este 8 
óra. Jelentkezni lehet a titkárságnál, Str. 
Bratianu 24. II. Gyalog: Bükk-erdei mene- 
dékház, Felek, Mikesgerinc, Árpádcsucs. 
Indulás vasárnap reggel háromnegyed 8 
órakor az egyesület előt. Vendégeket szive 
sen lát a vezetőség 

- NAGY ERDŐTÜZET JELENTE- 
NEK A RÉGI KIRÁLYSÁGBÓL. Bu- 
zeuból jelentik: A várostól 25 kilomé- 
terre fekvő Chiojd községben hatalmas 
erdőtüz pusztitott, amely 600 hektárnyi 
erdőterületet hamvasztott el. 

- OKTÓBER 31-ÉIG BE KELL 
JELENTENI A KUTYÁKAT. Bucuresi 
jelentés szerint október 31-ével lejár 
országosan az a határidő, amellyel a 
kutyákat megadóztatás céljából a pénz- 
ji hatóságolnak be kell jelenteni. 
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